

اخبار احمدیہ

وَلَا تُدْرِكُهُ الْيَدُ الْبَاسِطَةُ

مَجْدًا وَقُدْرَةً عَلَى رُؤُوسِ الْأَكْبَامِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

REGD. NO. P/GDP-3

شماره

۱۴۴ و ۲۵۴

جلد

۳۳



شرح چند

سالانہ ۳۶ روپے

ششماہی ۱۸ روپے

ممالک غیر ہندوستان کے لئے ۱۲۰ روپے

مجموعی ۷۵ روپے

ایڈیٹر

خواجہ شہید احمد آفر

ناشر

جاوید اتقبال اختر

THE WEEKLY "BADR" QADIAN - 143516

قادیان کی نبوت (نمبر)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بہفت روزہ شاعت کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک مسند اطلاعات کے مطابق خدائے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ۱۰-۱۱-۱۹۸۳ء کو قادیان سے سفر کرنے میں بہترین مصروف ہیں۔ اجاب اپنے جان و دل سے عزیز اُمّالی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مخلصانہ فیاضی و انصاف کے لئے درودِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان کی نبوت (نمبر)۔ روزنامہ انقلب بحریہ ۱۶ مئی ۱۹۸۳ء کے مطابق حضرت سیدہ نواب امہ العظیمہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت دن بدن گریہ ہو رہی ہے۔ اس لئے موصوفہ ڈاکٹروں کے مشورہ سے چند دن قبل برائے تشخیص و علاج لاہور تشریف لے گئی ہیں۔ اجاب حضرت سیدہ عذرا کی کامل و عاجل صحت یابی کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

محترم صاحبزادہ مرزا یحییٰ احمد صاحب ناظر اعلیٰ ڈائری قادیان نے ۳۰ مئی ۱۹۸۳ء کو ایک شادی کے سلسلہ میں ہزاروں شریفیوں کے لئے محترم موصوفہ کی واپسی پر ۱۸ مئی تک متوجہ رہے۔ تقاضی طور پر محمد سیدہ بیگم صاحبہ محترم صاحبزادہ مرزا یحییٰ احمد صاحب ناظر اعلیٰ کی جانب سے دعا کی گئی ہے۔ الحمد للہ

۱۱ صفر ۱۴۰۵ ہجری ۱۳۶۳ شمسی ۱۹ نومبر ۱۹۸۳ء

جلسہ سالانہ قادیان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۳ شمسی کی تاریخوں میں ۱۹۸۳ منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۳ شمسی کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ اجاب اس عظیم سیر روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں۔

تسلیم ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

میری بی خوشی اور اعمال ناپائیدار ہیں کیا دعا الی اللہ نہیں!

جلسہ ختم الاحدیہ مرکزیہ کے ساتویں اور اطفال الاحدیہ مرکزیہ کے چھٹے سالانہ اجتماع کیلئے

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور اور بصیرت افروز پیغام

دفتر مجلس خدام الاحدیہ مرکزیہ قادیان کی درخواست کو توجہ سے غما کرتے ہوئے پیارے آقا سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ لطف و کرم اپنی تمام تر جماعت اور ذیلی مصروفیات کے باوجود مجلس خدام الاحدیہ مرکزیہ بھارت کے ساتویں اور مجلس اطفال الاحدیہ مرکزیہ بھارت کے چھٹے سالانہ اجتماع کے لئے ان سے بذریعہ ڈاک جو روح پرور اور بصیرت افروز پیغام ارسال فرمایا اسے بھارت کی ہر ذیلی تنظیموں کے اراکین کے انادہ و ازربا و ایمان کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ امید ہے کہ بھارت کے تمام خدام اور اطفال اپنے جان و دل سے محبوب اور پیارے آقا کے اس ارشاد کو حرز جان بناتے ہوئے صحیح معنوں میں خدا سے اللہ بننے کی کوشش کریں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کا بیش از بیش توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ والسلام

خاکسار: خواجہ شہید احمد آفر۔ صدر مجلس خدام الاحدیہ مرکزیہ بھارت

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

عزیزم صدر صاحب خدام الاحدیہ مرکزیہ قادیان

اَسْئَلُكُمْ عَلَيْهِمْ وَرَحْمَةَ اللَّهِ وَبَرَكَاتِهِ

مجھے یہ جان کر بے حد خوشی ہوئی ہے کہ مجلس خدام الاحدیہ و مجلس اطفال الاحدیہ بھارت ساتواں سالانہ اجتماع مورخہ ۲۸ اکتوبر کو منعقد کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے کامیاب فرمائے اور تمام شامل ہونے والوں کو اس کی روحانی برکات سے مستفید فرمائے۔ اسی بابرکت موقع پر تمام حاضرین کو میرا بہت بہت محبت بھرا سلام علیکم۔ انہیں میرا پیغام دینا کہ اگر وہ میری حقیقی خوشی اور مدعا حاصل کرنا چاہتے ہیں تو وہ کامیاب دعا الی اللہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ والسلام

خاکسار مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ

LONDON 11-10-84.

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان گمڈ ساری کے مارٹے صاحب پور۔ کسٹک (الہیسہ)

مک: صلاح الدین اے۔ پرنٹر و پبلشر نے نقل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سیدنا قادیان سے شائع کیا۔ پروپرائیٹیڈ۔ صدر مجلس احمدیہ قادیان

پاکستان نام نہاد شرعی عدالت کا غیر منصفانہ فیصلہ اور جماعت احمدیہ کا موقف

محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان کا پریس ریلیس

پاکستان ریڈیو نے مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۷۴ء کو پاکستان کی نام نہاد شرعی عدالت کے ایک غیر منصفانہ فیصلہ، جو جماعت احمدیہ کے خلاف ہے، کا اعلان کیا۔

یہ ایک تسلیم شدہ حقیقت ہے جس کو دنیا کا ہر ذی ہوش انسان، ادارہ اور عدالت تسلیم کرتی ہے کہ انسان کا مذہب اور عقیدہ وہی ہوتا ہے جس کا وہ خود اقرار کرتا ہے۔ مگر دنیا کی تسلیم شدہ اس حقیقت کے بالکل برخلاف پاکستان کی نام نہاد شرعی عدالت نے جماعت احمدیہ کے خلاف انتہائی ظالمانہ فیصلہ کیا ہے۔

اس شرعی عدالت نے جس کو ظالم و کٹیٹری کٹھ پتلی عدالت کہنا چاہیے۔ انصاف کا خون کرنے کے ساتھ ساتھ تہذیب و اخلاق کو بالائے طاق رکھتے ہوئے باقی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان کی شان میں نفوذ یافتہ "دھوکہ باز" اور "بے ایمان" کے الفاظ استعمال کر کے دنیا بھر کے ڈیڑھ کروڑ احمدیوں کے دلوں کو دکھایا ہے۔ دنیا کی کوئی بھی عدالت کسی مذہبی راہنما کے بارے میں اس قسم کے گھٹیا الفاظ استعمال نہیں کرتی۔ اس قسم کے الفاظ کا استعمال اسلام اور قرآن مجید کی تعظیم کے سراسر خلاف ہے۔ ایسے الفاظ کا استعمال ہی اس امر کی تصدیق کرتا ہے کہ یہ عدالت غیر اسلامی اور غیر شرعی ہے۔

اس فیصلے میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں۔ لیکن تعجب ہے کہ اگلی لائن میں یہ کہا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جنہیں مسلمان آسمان پر زندہ تسلیم کرتے ہیں اور عقیدہ رکھتے ہیں کہ وہ آخری

زمانہ میں مسلمانوں کی اصلاح کے لئے آئیں گے۔ اس دنیا میں امت مسلمہ کے ایک فرد اور پیروکار کے طور پر ظاہر ہوں گے۔

داد دیکھئے اس عدالت کی عقل پر کہ ایک طرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی کہا گیا ہے اور دوسری طرف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو دوبارہ لایا جا رہا ہے۔ اب بتائیے آخرت اور ناقصیت کدھڑکی ہے اصل جھگڑا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی کا ہے۔

پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیتے ہوئے ۷ ستمبر ۱۹۷۴ء کو جو ترمیمی بل پیش کیا گیا اس کی رو سے جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی قسم کے بھی نبی ہونے کا دعویٰ کرنے والے یا کسی کو نبی ماننے والے کو دائرہ اسلام سے خارج بتایا گیا ہے۔ وہاں آپ کے بعد کسی بھی روحانی مصلح ہونے کا دعویٰ کرنے والے یا اس کو روحانی مصلح تسلیم کرنے والے کو بھی غیر مسلم بتایا گیا ہے۔ اور یہ تو ظاہر ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مسلمانوں کی اصلاح کا فریضہ ہی سرانجام دیں گے اس لئے وہ روحانی مصلح کے طور پر ظاہر ہوں گے۔ خواہ وہ امت کا فرد ہو کر ظاہر ہوں یا علماء امت کے خیال کے مطابق وہی اسرائیلی نبی آسمان سے نازل ہوں۔

صدر پاکستان کے احمدیوں کے بارے میں آرڈی نینس کے بعد ایک کتابچہ سرکاری سطح پر پاکستان میں شائع کیا گیا ہے جس کا نام ہے "قادیانیت۔ اسلام کے لئے سنگین خطرہ" اس میں لکھا ہے کہ:-

"حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری

"احادیث نبوی میں بڑی صراحت اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے کہ عیسیٰ بن مریم مشق میں آئیں گے اور مسلمانوں کو عظیم فریب کار و مجال کے فتنہ عظیم سے نجات دلائیں گے" (ص ۱۳)

جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام، فریب کار و مجال کے فتنہ عظیم سے مسلمانوں کو نجات دلائیں گے تو کیا وہ مسلمانوں کے روحانی مصلح نہیں ہوں گے؟ اور ۷ ستمبر ۱۹۷۴ء کے ترمیمی بل کے مطابق ان کو (باقی دیکھئے صفحہ ۱۳ پر)

نبی تھے اور ان کے بعد اور کوئی نبی نہیں آئے گا۔ (ص ۱۳)

لیکن اسی صفحہ پر اس کے بعد یہ لکھا ہے کہ:-

دین حق با حجت و بران غالب ہو گیا!

چشم پر خم، دل حزین ہے اور پر امید بھی
شاہد کفام کی سپنوں میں اکثر دید بھی
قدسیوں میں روز و شب آہ و فغاں ہے کرب ہے
اضطراب و درد بھی تسبیح بھی تحمید بھی
کس تدریاری ہے نبوی ذات ہے ہمت تری
شان بیکتائی کی رعنائی بھی اور توحید بھی
آزماتا بھی، روتا بھی، ہنسا دیتا بھی ہے
اشکارا کبریائی بھی تری تحمید بھی
دل کی روحانی غذا ہے وقت پر اپنی نماز
نیم شب آہ و فغاں بھی عہد کی تجدید بھی
صبح دم قرآن خوانی اور پنجوقتہ اذان
لا الہ کا درد بھی اور کلمہ تحمید بھی
دل کی گہرائی میں حبتِ اسوۃ خیر البشر
ہر قدم پر سنت ابرار کی تقلید بھی
عسمر اور یسیر میں دائم اپنا مقصود حیات
خدمت نوع بشر بھی، صدق کی تائید بھی
جھوٹ سے فطرت میں نفرت بدعتوں سے انقباض
حکمت و تدبیر سے تبلیغ بھی تنقید بھی
یاس کی اپنے دلوں میں کوئی گنجائش نہیں
نصرت حق کی خبر میں شدت تاکید بھی
آسمانوں کی بشارت میں ہے تکمیلِ قلوب
الہاب و درد کا درمان بھی تہذیب بھی
مہدی موعود نے صد شان سے فرما دیا
دین کا احیاء بھی اور اسلام کی تجدید بھی
دین حق با حجت و بران غالب ہو گیا
اور سب ادیان باطل کی ہوئی تردید بھی
اُن کو یہ واضح حقیقت بھی سمجھ آئی نہیں
خوب ظاہر ہے جہالت عقل سے بعید بھی
اُن کے اکراہ سے ہم جھوٹے بنیں، ممکن نہیں
بے شر ہے اُن کی ہر تدبیر بھی تہذیب بھی
سید کو نبی ہیں اُس ذات والا کے حبیب
جس کی بابرکت صفت توحید بھی تفرید بھی
امت خیر الرسل ہیں، میں جہاں کے جن و انس
سخت نادال ہی کرے شخصیہ اور تحمید بھی

ذیلی تنظیموں کے علاوہ اجتماعات خیر و خوبی اختتام پذیر ہوئے

قادیان ۳۱ مارچ (اکتوبر)۔ ہفتہ زیر اشاعت کے دوران مورخہ ۲۴ اور ۲۵ اکتوبر کو مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا اور مورخہ ۲۶-۲۷-۲۸ اکتوبر کو مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا ساتھ ساتھ مرکزہ کا اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کا چھ سالانہ اجتماع انتہائی کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ منعقد ہو کر اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

ہر دو اجتماعات میں بفضلہ تعالیٰ ۱۵ مجالس انصار اللہ بھارت کے اور مجالس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کے ۷۷ نمائندگان نے شرکت کی۔ یہ تعداد گزشتہ کے مقابلہ میں نمایاں اضافہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ ثم الحمد للہ۔

ہر دو اجتماعات کی مفصل رپورٹ انشاء اللہ تبارک و تعالیٰ کے آئندہ اشاعت میں ہدیہ قارئین کی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ ان کے بہتر نتائج برآورد فرمائے۔ آمین :-

محتاج دعا:- خاکسار عبد الرحیم ڈاٹھور۔

(ایڈیٹر)

ٹیکنالوجی کے میدان میں مسلمانوں کی بے ممانگی اور کٹناہنجیوں کی ذمہ داری

احمدی انجینئروں کو ٹیکنالوجی کے میدان میں دنیا کی صف اول میں ہونا چاہیے

پندرہ ستمبر ۱۹۸۲ء کو بیکار تاجران نے ایک مضمون شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا "احمدی انجینئروں کو ٹیکنالوجی کے میدان میں دنیا کی صف اول میں ہونا چاہیے"۔

اس مضمون میں ایسوسی ایشن آف احمدی آرکیٹیکٹس اینڈ انجینئرز سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطاب فرمودہ ۲۰ اگست (اکتوبر) ۱۹۸۲ء بمقام بینک آل و قتر پریس کنونشن لاہور

تشریح و تفسیر اور ترجمہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ انصوا العزیز نے فرمایا:۔
یہ اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہے کہ

احمدی انجینئرز

میں بہت سے ایسے ہیں جو بڑے خلوص اور بیدار مغزئی کے ساتھ خدمت دین کی خواہش رکھتے ہیں۔ اور جہاں تک توفیق ملے خدمت دین میں حصہ لیتے ہیں۔ اور ایک طبقہ ایسا ہے جس کو پورے طور پر موقع نہیں مل رہا غالباً اس لئے کہ ان کے خیال میں جماعت کو ان کی ضرورت نہیں ہے۔ یا شاید ایسوسی ایشن کی طرف سے پوری طرح رابطہ نہ ہوا ہو۔ بہر حال ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ انہیں کام کا موقع نہیں ملا ان میں POTENTIAL نہیں ہے۔

جہاں تک میرا تجربہ ہے جماعت میں عموماً جب کبھی کسی سے جماعتی معاملات میں بات کی گئی ہے ہمیشہ انہوں نے دلچسپی لی۔ اور جب بھی وقت کا تقاضا کیا گیا انہوں نے وقت پیش کر دیا۔ پس خلوص تو موجود ہے۔ اب یہ مرکزی ایسوسی ایشن رہے کہ کس حد تک وہ ذمہ داریوں کو سنبھال کر رہی جاتی ہے۔ جتنا زیادہ ذمہ داریاں سنبھالیں گے ان کے لوگوں کے کندھوں پر ڈالی جائیں اتنا ہی شوق اور ہمت کے ساتھ وہ کام کرتے ہیں۔ بعض اوقات اس خیال سے کہ دوسرے کے معاملہ میں دخل اندازی نہ ہو بعض طبیعتیں بچکھاتی ہیں اور کام سے پیچھے رہ جاتی ہیں تو انہیں بے تکلفی سے یہ بتانا چاہیے کہ آپ شوق سے جتنا بھی حصہ لینا چاہیں فلاں فلاں کام میں لیں۔ مثلاً اب ہمارے پاس ARCHITECTURE (آرکیٹیکچر) میں بہت کام بڑھ رہا ہے۔ اور ملک شفیق صاحب میں جتنی ہمت ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ پورا زور لگا رہے ہیں۔ اور کبھی مجھے احساس ہوتا ہے کہ ان کی توفیق سے بڑھ کر بوجھ ڈال دیا گیا ہے۔

ممکن ہے کہ لاہور کے بعض آرکیٹیکٹس (ARCHITECT) یہ خیال کر رہے ہوں کہ چونکہ یہ ان کی یعنی شفیق صاحب کی ذمہ داری ہے اس لئے وہی ادا کریں۔ اور اس احساس کے ساتھ کہ وہ برائے مناسبتیں کہ ہم ان کے کام میں کیوں دخل دیتے ہیں وہ خاموش بیٹھ رہے ہوں۔ لیکن امر واقعہ یہی ہے کہ اب یہ ایک آدمی کے بس کی بات نہیں رہی۔ اگرچہ یہ خود پوری طرح HONORARY یعنی اعزازی طور پر کام کر رہے ہیں۔ لیکن بڑھتے ہوئے کام کے پیش نظر ایک درکار شہمہ انہیں دے دیا گیا ہے۔ بعض نقشہ نویس وغیرہ باقاعدہ تنخواہ پر رکھ دیئے گئے ہیں۔ مگر محض یہ مدد کافی نہیں بلکہ مزید آرکیٹیکٹس کی ضرورت ہے۔ پس آپ اپنی سب سے بڑی لاہوری ARCHITECTURE سے تعلق رکھنے والے انہیں آگے بڑھ کر خود اپنی خدمات پیش کرنے کی چاہئیں۔

رہو میں جو

بڑے اہم تعمیری کام

میں ان میں سے صرف چند گنوائے گئے ہیں۔ لیکن ابھی بہت باقی ہیں۔ مثلاً صدر سالہ جوئی کے نتیجے میں جو ذمہ داریاں پڑتی ہیں ان پر تو ایک پوری ٹیم کا کام ہے۔ ایک دو آدمی کا کام نہیں۔ یعنی بلڈنگز جو بنیں گی ان کے علاوہ بازاروں کے روٹس (ROOTS) ڈیزائن کرنے، ان میں جہاں پھلیاں وغیرہ آئیں گی ان کی نشان دہی اور یہ فیصلہ کہ وہ کس طرز کی بنائی جائیں اور کبھی کبھی قسم کی سہولتیں ہیں جو اس موقع پر نہیں کرنی پڑیں گی۔ مثلاً ریلوے کی کراسنگ پر ایک عبوری راستہ ڈیزائن کرنے کی ضرورت پڑے گی۔ یا پل کے نیچے سے ایک الگ سڑک گزارنی پڑے گی۔ آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ فی الحال یہ ہمارا کام نہیں، کیٹیج کا ہے۔ لیکن عملاً چونکہ ہم پر بوجھ پڑتا ہے جب تک ہم ان کو تیار کر کے رقم بنا کر منہ میں نہیں ڈالیں گے اس وقت تک انہوں نے نہیں کرنا۔ اس لئے ہمیں بہت سی طوعی ذمہ داریاں ادا کرنا پڑیں گی۔ اور جو جماعتی بلڈنگز ہیں وہ تو بہر حال سو فیصدی ہم نے خود ہی تعمیر کرنی ہیں۔

لجنت کا مال

جس کا ذکر آیا تھا، بالکل بوسیدہ ہو چکا ہے خطرہ ہے کہ کسی وقت اینٹیں چھٹنے لگیں اور شروع ہو جائیں گی۔ اور لجنات چاہتی ہیں کہ بہت جلد ہمیں اب زیادہ مال بنا کر دیا جائے۔ عورتوں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے بڑی بیداری پائی جاتی ہے۔ کام کی بڑی روح ہے۔ اگر انہیں تحریک کی جائے تو بڑی جلدی وہ رقم اکٹھی کر لیں گی۔ جس رفتار سے انجینئرز ان کے کام میں دلچسپی لے رہے ہیں ان کی نسبت وہ زیادہ مستعدی سے پیسے دیں گی یہ مجھے یقین ہے۔ اس لئے اب صرف جلد از جلد توجہ سے ان کی عمارت کا ڈیزائن بنا کر دیں۔ پھر دیکھیں انشاء اللہ تعالیٰ کہ دیکھتے ہی دیکھتے عمارت کھڑی ہو جائے گی۔ مگر اس میں مشکل یہ ہے کہ پہلے سے بنا ہوا ایک نقشہ انہوں نے مجھے دکھایا، چونکہ انہیں اس فن میں مہارت نہیں ہے اس لئے اس نقشہ میں مجھے یہ سقم نظر آ رہا تھا کہ بہت سی جگہیں بے کار ضائع ہوتی ہیں۔ اس کی بجائے ایک بہتر COMPACT زیادہ اچھا اور زیادہ ضرورتوں کو پورا کرنے والا نقشہ بنایا جاسکتا ہے جو نسبتاً کم خرچ بھی ہو۔ پس اس قسم کے کام اس طرح چلیں گے کہ اب مرکز پہلے ان کاموں کو مختلف رضا کاروں پر بھجوادے۔ اور پھر ان نتائج کو سمیٹ کر ایک جگہ اکٹھا کر کے پھر مشورے ہوں۔ کوئی نہ کوئی ایسا مرکز بنانا پڑے گا جہاں سب اکٹھے ہوں۔ لاہوری

اس وقت کو قیمت بھوکہ پھر بھی ہاتھ نہیں آئے گا۔

پبلشرس: گلوبل ایکسپورٹس پرائیویٹ لیمیٹڈ، راندرائ سرائی، کلکتہ ۷۰۰۰۷۳، گرام: "GLOBEXPORT" فون: 27-0441

شفیق صاحب کے اردگرد یہ بڑا اچھا مرکز بن سکتا ہے۔ لیکن باقی آرکیٹیکٹ محض اللہ ان سے تعاون کریں۔ بڑے اور چھوٹے سینٹر اور جوئیٹر کے نفسانی دھوکے راہ میں شامل نہ ہوں۔

دوسرا حصہ جس کا ذکر کیا گیا وہ

بیرونی دنیا میں مشن ہاؤسز کی تعمیر

ہے اس سلسلہ میں بھی آرکیٹیکٹس پر ہی زیادہ بوجھ ہے۔ کیونکہ اس وقت تک تو جماعت کی خدائیں سب سے زیادہ فعال شعبہ آرکیٹیکچر رہا ہے۔ ہمیں اب ایسے ڈیزائنر چاہئیں جو ہم دنیا میں ہر جگہ معمولی رو و بدل کے ساتھ جو مقامی ملکی قوانین اور رواج کے نتیجے میں کرنے پڑتے ہیں، ہر ملک میں استعمال کر سکیں۔ گویا انہیں بنا بنایا نقشہ دے دیں کہ معمولی تراجم کے ساتھ اس نقشہ کے مطابق نم مشن ہاؤس بناؤ۔ مشنر کو جو ضرورتیں پڑتی ہیں وہ کم و بیش واضح ہو چکی ہیں۔ مثلاً تجربوں سے یہ پتہ چل چکا ہے کہ مسجدیں اور مشن ہاؤس ڈیزائن کرتے وقت لازماً اسے دس گنا پھیلانے کے امکانات کو مد نظر رکھ کر ڈیزائن کرنا چاہیے۔ یعنی کم از کم اتنا ہو کہ اگر موجودہ تعداد سے دس گنا نمازی آئیں تو مسجدیں یہ امکان ہو کہ وہ سیکشنز (SECTIONS) میں تعمیر کر کے وسیع تر کی جاسکے۔ لیکن پہلے سے پلان (PLAN) ہو اور اس کے لئے منظروری پہلے ہی لے لی گئی ہو تاکہ کوئی بعد میں وقت پیرا نہ ہو۔

پس مساجد اور مشن ہاؤسز کے اس قسم کے نقشے چاہئیں جو ہماری روزمرہ کی ضرورتیں پورا کر سکیں۔ اب آسٹریلیا کی مسجد کا بھی ایسی نقشہ منظور نہیں ہوا۔ (آخری شکل میں) کیونکہ وہاں جا کر میں نے دیکھا تو اس میں بھی کئی خامیاں تھیں۔ اسی طرح آرکیٹیکٹ سے بہتر اٹھ بھی اچھی طے نہیں ہوئی۔ بہر حال چونکہ مجھے نقشہ پر پوری تسلی نہیں ہے اس لئے وہ نقشہ بھی از سر نو ایک نئے IDEA کے ساتھ تجویز کرنا ہوگا۔ نہایت خوبصورت عمارت لیکن اس میں سادگی ہو۔ توجید کا جو تصور ہے وہ عمارت کی ساخت سے نمایاں ہو۔ کیونکہ یہ پہلی مسجد ہے جو جماعت کی طرف سے وہاں بنائی جانے والی ہے۔ لہذا خوب غور اور فکر سے نقشہ تجویز ہونا چاہیے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس عمارت پر آئندہ آسٹریلیا میں توجید کی بنیاد ڈالی جائے گی۔ اور سارے آسٹریلیا کو یہ مرکز توجید پر اکٹھا کرنے والی ہوگی۔

و بِاللہ التوفیق!

پس اس کے ڈیزائن میں کچھ ایسا حسن ہونا چاہیے جو وحدت کا اعلان کر رہا ہو۔ غرضیکہ اس قسم کے کام میں جو آرکیٹیکٹس کے سامنے ہیں۔ بہت ہی بھرپور کام کرنا پڑے گا۔ یہ کام وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے کر بھی رہے ہیں۔ لیکن مزید ضرورت ہے۔ اس کے لئے میری تجویز یہ ہے کہ آپ کے صدر صاحب ایسے آرکیٹیکٹس کو لکھ کر پہلے ساری دنیا میں ضرورتیں بیان کریں۔ انہیں بتائیں کہ یہ جماعتی خدمات آپ کے سامنے پڑی ہوئی ہیں۔ ان میں آپ کیا کر سکتے ہیں۔ کس حد تک مدد کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جو لاہور سے تعلق رکھتے ہیں ان سے پوچھا جائے کہ آپ کس حد تک تعاون کر کے ہفتہ میں یا دو ہفتہ میں ایک دفعہ اکٹھے ہو کر باہمی تبادلہ خیالات کرنے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن صرف آرکیٹیکچر ہو نہیں ہے اور بھی بہت سے شعبے پڑے ہوئے ہیں جن میں آپ خدمات بجا لا سکتے ہیں۔ مثلاً ہمارا ایک شعبہ ہے ٹیلی کمیونیکیشن TELE-COMMUNICATION وغیرہ کا جس میں خدا کے فضل سے بعض انجینئرز نے بہت اچھا کام کیا تھا۔ یہ جو ٹرانسلیشن انٹرپرائٹیشن TRANSLATION INTERPRETATION (ترجمانی) کا سسٹم ہے یہ ہمارے احمدی انجینئرز نے بنایا تھا۔ اب یہاں قصر خلافت میں جو اندرونی ٹیلیفون کا انتظام ہے یہ بھی احمدی انجینئرز کے اسی گروپ نے تیار کیا ہے اور جو تخمینے تھے اس سے بہت ہی کم خرچ میں یہ کام سرانجام دیا۔ فجزاھم اللہ احسن المجزاد۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جہاں جہاں بھی احمدی انجینئرز خدمت کی روح کے ساتھ کام کرتے ہیں وہاں

نمایاں بچت

ہوتی ہے۔ اور یہ بچت عملاً خدا کے نزدیک ان کے چندہ میں لکھی جاتی ہے۔ جو تین لاکھ کا کام بیس ہزار میں کر کے دے گا تو دو لاکھ اسی ہزار خدا تعالیٰ کے کھاتے میں غائب تو نہیں ہو سکتے۔ وہ بہر حال لازماً ان لوگوں کے حساب میں اللہ تعالیٰ کے ہاں لکھے جاتے ہیں۔ اور پھر وقت کی قربانی کے طور پر وقت کی قربانی بھی لکھی جاتی ہے۔ وہ ایک دوسرے کو CANCEL OUT یعنی منسوخ نہیں کرتیں۔

پس اس طرح کے انجینئرز چاہئیں جو اپنا وقت دیں۔ جماعت کا پیسہ بچائیں۔ اور جماعت انجینئرنگ کے نقطہ نگاہ سے دنیا کی امیر ترین جماعت بن جائے جس کو ہر قسم کا قیمتی مشورہ مفت میں ملے۔ اور ساری دنیا کے خیالات مفت حاصل ہو رہے ہوں۔ اس سے زیادہ امیر جماعت انجینئرنگ کے نقطہ نگاہ سے اور کیا ہو سکتی ہے۔ اس لئے میں سب کو یہ دعوت دیتا ہوں کہ جماعتی خدمات میں اپنے ذہنوں کو مستعد رکھیں۔ بیدار رکھیں۔ اور جہاں تک ممکن ہو وہ کوشش کرتے رہیں اور اللہ کے فضل سے کبھی بھی رہتے ہیں۔ مثلاً

کمپیوٹر کے ماہرین

کو جب میں نے کہا کہ تو ساری دنیا میں پھیلے ہوئے کمپیوٹر کے احمدی ماہرین نے ان کام میں دلچسپی یعنی شروع کر دی۔ ان کی طرف سے وقتاً فوقتاً کاغذات مجھے ملنے رہتے ہیں۔ اور مختلف ضروریات کے پیش نظر قیمتی مشورے دیتے رہتے ہیں۔ کئی غلط اقدامات سے ہمیں انہوں نے بروقت روکا ورنہ کئی لاکھ روپیہ جماعت کا ضائع ہو سکتا تھا۔

پس یہ ایسے قیمتی مشورے ہیں جنہیں عام دنیا کی جماعتیں AFFORD نہیں کر سکتیں۔ ہمارے سائز کی جماعت ہو اور ہمارے جیسے مالی حالات ہوں تو ایسی جماعتیں سوچ بھی نہیں سکتیں کہ فیسیں دے کر وہ سارے کام کروائیں۔ تو اس لئے اللہ تعالیٰ نے از خود اپنے فضل سے یہ ساری سہولتیں جماعت کو ہتیا فرمادی ہیں۔

ایک حصہ ہے انفرادی کام کا۔ اس ضمن میں ابھی بہت کچھ کرنا باقی ہے۔ مختلف برانچز میں بہت کم احمدی انجینئرز ہیں جو اپنے طور پر ایک نئی چیز پیدا کرنے میں منہمک ہوں۔ ایک نیا خیال ان کے دل میں کر دینے سے ایک ایسی ضرورت پوری کر رہے ہوں جس میں قوم شہرول کی محتاج ہے۔ لیکن اپنے پاؤں پر کھڑی ہو سکتی ہے۔ میں صرف پاکستان کا نام نہیں لیتا۔ دنیا کے ہر ملک میں جہاں بھی کوئی احمدی انجینئر ہے وہاں اسے اپنی قوم کی خدمت کرنی چاہیے۔ اس لحاظ سے جہاں جہاں بھی وہ CONTRIBUTE کر سکتا ہے کرنا چاہیے۔

اب جب میں مشرق بعید کے دورہ پر گیا ہوں وہاں سنگاپور میں زیادہ شدت کے ساتھ مجھے اس بات کا احساس ہوا کہ وہاں جاپانیوں نے تو پہلے ہی سبقت (LEAD) لے لی تھی۔ اب جاپان کے نقال بھی مارکیٹ میں آگئے ہیں۔ یہ نقال اپنے فن میں اپنی مہارت اختیار کر گئے ہیں کہ ایک ہی چیز ایک ہی MAKE کی دو جگہ کی بنی ہوئی ملتی ہے اور دیکھ کر آنکھ فرق نہیں کر سکتی۔ ایک فارموسا کی ہے تو ایک جاپان کی ہے۔ ایک ہانگ کانگ کی ہے تو ایک جاپان کی ہے۔ اور دھوکہ دینے والے ناواقفوں کو دھوکا دیتے ہیں۔ لیکن پڑھنے والا پڑھ سکتا ہے تو ایسی بددیانتی وہ نہیں کرتے کہ MADE IN JAPAN لکھ دیں۔ حالانکہ بنی ہوئی فارموسا کی ہو۔ کسی کو نے میں باریک سا MADE IN FARMODSA ضرور لکھا ہوگا۔ یا MADE IN HONG KONG لکھا ہوگا۔ تو ان کے نقال آگئے ہیں۔ پہلے جاپان نے نقالی کی تھی۔ پھر وہ بہت آگے بڑھ گیا۔ اور جن کی نقالی کی تھی انہیں پیچھے چھوڑ گیا۔ اب ان نقالوں کی دوسری صف میں بھی اور تیسری صف میں بھی آگے پیچھے کئی ملک صنعتی ترقی کی راہ پر آگے بڑھ رہے ہیں۔ لیکن دل یہ دیکھ کر دکھ سے بھر جاتا ہے کہ ان ملکوں میں ایک بھی مسلمان ملک نہیں۔

پس اس لحاظ سے

بڑی غیرت کا مقام

ہے۔ اور یہ جب میں سوچتا تھا تو بڑی تکلیف پہنچتی تھی کہ مشرق میں ایک بھی مسلمان ملک نہیں ہے جو سائنس کے علاوہ ٹیکنالوجی میں آگے بڑھ رہا ہو۔ اور ایک بھی ملک کی چھاپ آپ کو نظر نہیں آتی کہ یہ فلاں ملک کی ACHIEVEMENT ہے جو مسلمان ملک ہے۔ اب ان کی ذمہ داری بھی آپ نے اٹھانی ہے۔ خدا تعالیٰ نے آپ پر ڈال جو دی ہے۔ اس لئے جب ہم کہتے ہیں کہ مسلمان ملک آگے نہیں آ رہا تو جن میں خدا تعالیٰ نے ایک نئی زندگی کی لہر چلائی اور اسلام کو ہر شعبہ میں فتح مند کرنے کی ذمہ داریاں ان پر ڈالی ہیں جو ہر الزام آئیں گے۔ اگر وہ اس سے غافل ہیں تو سب کی غفلت کا داغ انہی پر لگے گا جو عن رب اللہ ذمہ دار بنائے گئے ہیں کہ اس دنیا میں اسلام کی ساری قدروں کی حفاظت کریں۔ اور اسلام کی ساری قدروں کو اپنا کر آگے بڑھا کر چلیں۔ اس لئے جب میں یہ کہتا ہوں کہ ٹیکنالوجی کے میدان میں مسلمانوں کے سخت پیمانہ رہ جانے سے سخت تکلیف پہنچتی ہے تو اس تلافی کا دوا کرنا اور اس پانے کو پلٹانا اولین طور پر

احمدیوں کی ذمہ داری

اور توجہ سے یہ بھی بن سکتا ہے وہ بھی بن سکتا ہے۔ ایک پرزد اور بنایا رو بنائے۔ رفتہ رفتہ وہ جہارت حاصل کرتے کرتے تقال بنتی ہیں اور پھر مومین قومی بن جاتی ہیں۔ ان لئے بہت ضروری ہے کہ آپ لوگ اپنے طور پر آگے قدم بڑھانا شروع کریں اس کے لئے ایسوسی ایشن صرف ایمان پیدا کرنے کا کام کر سکتی ہے۔

آپ کی ایسوسی ایشن

آپ کو بار بار STIR کرے اور تھک رکھے تاکہ آپ بیٹھ نہ جائیں۔ جس طرح PRECIPITATE پانی کے نیچے بیٹھ جاتا ہے تو اسے ہلانا پڑتا ہے اور بعض کو مسلسل ہلاتے رہنا پڑتا ہے۔ آپ نے ذرا حرکت بند کی تو محال ہے بیٹھنے لگے گی۔ میرا مقصد یہ ہے کہ ایسوسی ایشن اتنا ہلے کہ بالآخر یہ COLLOIDAL SOLUTION بن جائے جسے ہلانا نہ پڑے۔ وہ آپ ہی آپ ہر وقت تیار رہے۔ زندہ قوموں اور بے چاری سوئی ہوئی قوموں میں یہی فرق ہے۔ سوئی ہوئی قوموں کو ہلاؤ تو اٹھتی ہیں۔ تھوڑا سا بیٹھا ہوا جذبہ اچھلتا ہے پھر وہ بیٹھ جاتا ہے۔ پھر ہلانا پڑتا ہے۔ پس ماندہ قوموں کی یہی مثال ہے۔ جس طرح پنجاب کے ستے مشہور ہیں۔ یہ تھک پڑتے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ہلاتے رہیں گے تو غصے میں آئے گا اور جو بھی آپ نے سچ چھوڑا اسے تو پانی اوپر رہ جاتا ہے اور ستے نیچے بیٹھ جاتے ہیں۔ تو یہ BACKWARD قوموں کی جو مشروب ہے یہ بھی ان کے کردار ہی کا منظر ہے۔ یہ نہیں سوچتے کہ ان طرح اسے گراؤ GRIND کر لیں کہ یہ بغیر ہلائے بھی مشروب میں منت رہے۔ بہر حال جب آپ ترقی کریں گے تو پھر آپ COLLOIDAL SOLUTION بن جائیں گے۔ پھر آپ کو ہلانا نہیں پڑے گا۔ پھر آپ میں سے ہرزہ سلوشن میں SUSPEND ہو جائے گا۔ اور اپنا اپنا کام کرے گا اور پھر ان کے ساتھ چارج پیدا ہوتا ہے۔ یہ عجیب خدا کی قدرت ہے کہ جو COLLOIDAL SOLUTION نہیں ہے اس پر چارج کوئی نہیں۔ لیکن جب COLLOIDAL SOLUTION بنتا ہے تو IONIZE ہو جاتا ہے اور اس میں ایک نئی قوت بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ گویا ہر فرد کی بیداری سے اور تنظیم سے سازی قوتیں آتی ہیں۔ پس اس طرح آپ آگے بڑھیں گے تو خدا تقال آپ کو نئی قوتیں بھی عطا فرمائے گا۔

ایک پہلو ہے

نئی ایجادات

کا اس میں بہت سازی قومی شرم کی وجہ سے بعض باتیں کہہ ہی نہیں سکتیں۔ ایک آدمی کو نیا خیال آتا ہے وہ کہتا ہے کہ میں یہ کہوں گا تو لوگ کہیں گے یہ پاگل ہو گیا ہے۔ اس قسم کی بات کہاں ہو سکتی ہے۔ اور جو بیدار قومیں ہیں وہ اس معاملہ میں شرم بالکل بھلا دیتی ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں۔ بعض بے وقوفوں والی باتیں بھی ہو رہی ہوتی ہیں۔ یہ نہیں ہے کہ یورپ وغیرہ میں بے وقوفوں والی باتیں ہی کوئی نہیں ہو رہی۔ بہت سی ہو رہی ہیں۔ لیکن ان میں حوصلہ ہے کہ وہ بے وقوفوں والی باتوں کو پسینے دیتے ہیں۔ کیونکہ انہیں امید ہے کہ شاید کبھی غلط سوچوں میں سے ہی کوئی اچھا آئیڈیا نکل آئے۔ آج کل مغربی دنیا میں رجحان اس طرف ہے کہ کسی طرح بغیر ایندھن کے ہمیشہ کے لئے جاری رہنے والی حرکت پیدا ہو جائے۔ چنانچہ دنیا میں PERPETUAL MOTION سے انجینئر میدان میں آ رہے ہیں۔ اور اس طرح بعض بڑے بڑے قابل لوگ بظاہر اپنی زندگی قانون قدرت کو توڑنے کی کوشش میں ضائع کر رہے ہیں۔ اور OUT PUT کو IN PUT سے بڑھانا چاہتے ہیں جو ہو ہی نہیں سکتا۔ لیکن اس کوشش میں بعض لوگ حیرت انگیز مشینیں پیش کر رہے ہیں۔ اور نئی نئی اختراع کرتے چلے جاتے ہیں جو بالآخر سازی MOTION نامی ثابت ہوتی ہے۔ لیکن آج کل کا یورپ اسے بھی برداشت کر رہا ہے۔ ہنستا بھی ہے لیکن ساتھ ہی وہ ENCOURAGE بھی کر رہا ہے کہ ہاں بناؤ۔ شاید کچھ ہو جائے۔ انہیں نئے IDEAS کو برداشت کرنے کا یہاں تک حوصلہ ہے کہ ایک سائنسدان (SCIENTIST) نے حال ہی میں یہ تصور پیش کیا کہ چاند تک دراصل ہمیں یہ راکٹ والا سسٹم کام نہیں دے سکتا۔ چاند تک پہنچنے کا اصل طریقہ یہ ہے کہ راکٹ کے ساتھ ایک رسی باندھی جائے اور وہ چاند تک پہنچا کر اس میں نصب کرنے کا انتظام کیا جائے کوئی ایسا مضمبوط اڈا تعمیر کیا جائے جس کے ساتھ وہ کیبل (CABLE) باندھ لیں تو پھر اس کے سہارے ESCALATER چاند تک چڑھے۔ آپ اندازہ

ہے۔ وہ جن کا دعویٰ یہی ہے کہ سارے عالم اسلام کا درد ہمارے جگر میں ہے۔ اس درد کا رادہ کرنا بھی تو اپنی کا کام ہے۔ اگر احمدی آئے نہیں بڑھیں گے تو پھر اور کون یہ بوجھ اٹھائے۔ کے لئے آئے آئے گا۔ اپنے طور پر انفرادی۔ اقتصادی دباؤ کے نتیجے میں کچھ دیر کے بعد رفتہ رفتہ ہر میدان میں پس ماندہ قومیں بھی آگے قدم بڑھا ہی لیتی ہیں۔ لیکن ایک دینی روح اور ملی غیرت سے قوت پا کر خاص دلوں کے ساتھ قدم بڑھانا ایک اور بات ہے۔ یہ باتیں جانتا ہوں کہ آپ اپنے اندر پیدا کریں۔ پس اس وقت صرف اول میں آپ کو آنا چاہیے۔ اگر آپ نہیں آئیں گے تو ایک بہت بڑا اعزاز جو خدا تعالیٰ نے آپ کے لئے رکھا ہوا ہے یہ لاکھوں سے کھو دیں گے۔ اس لئے ہر لائن میں ہر سطح پر آگے آئے کی کوشش کریں۔

تعالیٰ میں بہت اچھی اچھی تقالی ہو سکتی ہے۔ اور تقالی جیسا کہ میں نے پچھلے سال بھی بیان کیا تھا۔ سماں کے تصور کے لحاظ سے بری ہے ہی نہیں۔ آنحضرت علی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عملا اس COMPLEX کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا ہے کہ اچھی چیز کی بھی نقل نہیں کرنی۔ آپ فرماتے ہیں "أَلْحِكْمَةُ صَالَةُ الْمُؤْمِنِينَ" حکمت تو دین کی گمشدہ چیز ہے۔ جہاں سے ملتی ہے اخذ کرو، یہ سمجھ کر کہ یہ تمہاری ملکیت ہے۔ تو یہ تو چھوٹا COMPLEX ہوتا ہے کہ اچھی چیز کی نقل نہیں اتارنی۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا ہمیشہ کے لئے قلع قمع کر دیا ہے۔ عجیب

باہر قسمت ہوتی ہیں

تو میں جو اس COMPLEX میں مبتلا ہوں کہ اچھی چیز کی نقل نہیں کرنی۔ ساتھ ہی وہ اس COMPLEX میں بھی مبتلا ہوتی ہیں کہ بری چیز کی نقل ضرور کرنی ہے۔

چنانچہ ان قوموں کی آج کی کیفیت یہ ہے کہ ہر یہودہ مغرب کی چیز کو اپنا لیتی ہیں اور اچھی چیز کو دھتکار دیتی ہیں۔ اور وہ اچھی چیزیں جاپان کے لئے نقلیں مارنے کے لئے رکھ چھوڑتی ہیں۔ اور گدی تہذیب اپنے لئے نقل اتارنے کے لئے رکھ لی ہے۔ میلیورٹن پر گندے پروگرام دیکھنا اپنے لئے اور ٹیلیوژن بنا کر بیچنا جاپان کے لئے رکھ دیا ہے۔ تو ہر بری چیز اپنی تھیلی میں۔ ہر اچھی چیز دوسرے کی تھیلی میں ڈال دینا یہ کونسی عقل کی بات ہے۔ اس لئے احمدی انجینئرز کو بیدار ہو کر اس میدان میں آگے قدم بڑھانا چاہیے۔

لاہور میں ہمارے ایک دوست میں جن کا ذکر آپ نے (یعنی صلا ایسوسی ایشن نے) اپنی رپورٹ میں نہیں کیا۔ یہ دوست جو STABILIZER بناتے ہیں (وہ آپ نے شاید نہیں دیکھا) بہت ہی اچھا نہایت معیاری AUTOMATIC STABILIZER ہے۔ جو پاکستان میں نمبر ایک سپر ہے۔ اور وہ انہوں نے از خود اپنے شوق سے بنانا شروع کیا ہے۔

اصلی بات یہ ہے کہ ایک معمولی چھوٹی سی گھنٹی ہے جسے سمجھنے کے بعد صنعت کاری کا سفر آسان ہو جاتا ہے۔ وہ گڑ یہ ہے کہ اس وقت جتنی بھی تقالی قومیں ہیں وہ دنیا کی انڈسٹری سے بننے بنائے پارٹس اپورٹ کرتی ہیں۔ اور انہیں جوڑ لیتی ہیں اور جب ایک دفعہ جوڑنا سیکھ جائیں تو پھر رفتہ رفتہ بعض پارٹس بنا نا سیکھ جاتی ہیں۔ روشنی ایک دم تو نہیں جلا کرتی۔ آہستہ آہستہ روشنی ملتی ہے اور

قدم آگے بڑھانے کی توفیق

ملتی ہے۔ اب روشن کرہ۔ سے جب آپ اندھیرے میں جاتے ہیں تو سازی چیزیں ایک دم کب نظر آتی ہیں۔ اپنی اپنی نظر کے مطابق کسی کو پانچ سینکڑ میں کسی کو دس میں کسی کو ایک آدمی سمجھتے ہیں۔ لیکن یہ ناممکن ہے کہ آپ ایک دم دیکھنا شروع کر دیں۔

پس بظاہر جو لاعلم قومیں ہیں وہ روشنی میں داخل ہو رہی ہوتی ہیں لیکن RELATIVE یعنی نسبتی COMPARATIV زاویہ نگاہ سے دیکھیں تو دراصل وہ اندھیرے میں جا رہی ہیں۔ پہلے اس علی ملک کو نہیں جانتیں۔ ان کے لئے اندھیری دنیا ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے وہ روشنی بھی ان کے لئے اندھیرے کی مثال بن جاتی ہے۔ اور جب نئی نئی داخل ہوتی ہیں تو حیرت انگیز چیزیں مگر دھندلی دھندلی سی نظر آرہی ہوتی ہیں۔ ان میدانوں میں یہ نئی نئی داخل ہونے والی قومیں سرپتی ہیں کہ یہ تو عجیب مافوق البشر قوتیں ہیں جو ایسی مشکل چیزیں بنا گئی ہیں ہم تو بنا ہی نہیں سکتے۔ لیکن جب وہ آہستہ آہستہ تقالی کرتی ہیں، جوڑنا سیکھتی ہیں تو پھر انہیں نظر آنا شروع ہو جاتا ہے کہ اتنا بڑا THICK اور کوئی مافوق البشر عجب نہیں تھا جتنا وہ سمجھ رہے تھے۔ ذرا سی محنت

اوپنا ہو جائے۔ جن کے احساس کا معیار بلند ہو جائے۔ وہ پھر ضرورت کے وقت تکلیف محسوس کرتے ہیں اور اپنے احساسات کا اپنے گرد و پیش کے ساتھ ٹکراؤ دور کر کے اپنی غلطی مٹانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اندرونی وجود کو بیرونی وجود سے HARMONIZE کرنے کے لئے یعنی ہم آہنگ کرنے کے لئے وہ بیرون کو بدلتے ہیں تاکہ اُن کے احساسات کی غلطی جاتی رہے۔ اس کا نام ایجاد ہے۔ یعنی خلاصہ ہر دو جدا طرح ایجاد کرتا ہے کہ ماحول میں تبدیلی کی ضرورت کو محسوس کرتا ہے۔ اس کی غلطی کو محسوس کرتا ہے۔ وہ غلطی پھر بیرونی دنیا کو تبدیل کرنے کے لئے نئے نئے رستے سوچنے پر انسان کو مجبور کر دیتی ہے۔ نئے نئے حل سامنے ابھرتے چلے جاتے ہیں۔ ابھی جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا یہ جو کریز اور پاگل پن کا دورہ پڑا ہے اہل مغرب کو کہ PERPETUAL MOTION کی مشینیں ایجاد کی جاتے تو اس کے پیچھے بھی تو یہی احساس کارفرما ہے OIL CRISIS آیا۔ اس نے دہائی اقتصادی حالات کو دھکا لگایا۔ چیزیں مہنگی ہوئیں۔ لوگ پریشان ہوئے۔ انہوں نے کہا آئندہ کیا بنے گا۔ تیل ختم ہو جائے گا تو کیا ہوگا۔ ان چیزوں نے بعض لوگوں کو اس بات کے سوچنے پر مجبور کر دیا کہ ایسی چیز ایجاد کی جائے جس میں انرجی ENERGY کا پرابلم PROBLEM حل ہو جائے۔ کہ از خود چلے۔ مثلاً MAGNET کے ذریعہ انہوں نے بعض کوششیں کیں کہ اس کو استعمال کر کے یا GRAVITY یعنی قوت ثقل کو استعمال کر کے جاری و ساری طاقت حاصل کی جائے۔ سورج کو استعمال کر کے بعض کوششیں کی گئیں۔ لیکن جو جاری و ساری طاقت کے حصول کا مقصد تھا وہ تو بہر حال نہیں پورا ہوا۔ لیکن پھر بھی کچھ لوگ یہ کوشش کر رہے ہیں۔ پس تکلیف کی موجودگی اور تکلیف کا احساس یہ دونوں ضرورتیں ہیں جو ایجاد کی ماں ہیں۔ ہمارے ملک میں تو بہت زیادہ تکلیفیں ہیں۔ آپ کے احساس کا لیول اگر اونچا ہو جائے تو بہت تیزی سے آپ کا دماغ مختلف چیزیں سوچے گا۔ پھر اپنے حالات کے مطابق آپ بدلیں گے۔ آپ میں سے جو امریکہ گئے ہیں ان میں سے شاید بعض نے

پریذیڈنٹ جیمز سن کا گھر

دیکھا ہوگا۔ وہ غالباً دو سو سال پُرانا ہے لیکن اس گھر میں اس نے ساری ماڈرن ضرورتیں مہیا کی ہوئی ہیں۔ اس گھر کی یہ خوبی ہے جس کی وجہ سے یہ مرجع خاص و عام بنا ہوا ہے۔ اس لئے لوگ نہیں جاتے کہ وہ ایک پریذیڈنٹ کا گھر تھا۔ بے شمار پریذیڈنٹ ہیں جن کے گھر ہیں مگر کوئی انہیں نہیں دیکھتا۔ لیکن یہ ایک ذہین انسان کا گھر تھا جو اپنے گرد و پیش کو اپنی سہولت کے لئے بدلنا جانتا تھا۔ اُس نے اس زمانہ کے لحاظ سے اپنا کلاک بھی بنایا ہوا ہے۔ اس زمانہ کے لحاظ سے آٹومیٹک لفٹ سروس بنائی ہوئی ہے۔ بہت ہی دلچسپ چیزیں یعنی اپنی ضرورت کی ساری چیزیں جو آپ کا ماڈرن انسان پوری کرتا ہے وہ اُس نے اپنے رنگ میں پوری کی ہوئی ہیں۔ تو اس زمانہ کا وہ حساس انسان تھا۔ نہ صرف پولیٹیکل POLITICALLY سوچ کے لحاظ سے بلکہ ماحول کی عام ضرورتوں کے لحاظ سے بھی۔ اور بہت ایجاد دماغ اُس نے پایا تھا۔ میں یہ مثالیں اس لئے آپ کو دے رہا ہوں کہ آپ کو کسی طرح سے ہوش دلاؤں۔ اور آپ کے جذبات میں ہیجان پیدا کروں۔ میں ایک دفعہ کہہ جاتا ہوں مگر پھر آپ بھول جاتے ہیں۔ پھر اگلے سال کے لئے انتظار کرتے ہیں۔ یہ تو وہی سستو ہلانے والی بات ہوگی۔ لیکن آپ تو ماشاء اللہ بڑے بالغ نظر لوگ ہیں۔ اور جماعتی کاموں کے تجربہ نے آپ کو مزید چمکا دیا ہے۔ جب کہ دنیا کا دوسرا انجینئر وہ لطافت نہیں رکھتا جو آپ میں ہے۔ احمدیت نے ایک جلا بخشی ہے ذہنوں کو جس کا عیروں کے ساتھ بڑا فرق ہے۔

اس لئے آپ خود بیدار ہوں۔ اور خود بیدار رہیں۔ اپنے پاؤں پر کھڑے ہوں اور ایسوسی ایشن کو چاہیے کہ اپنے فرض کے طور پر بھی آپ کو جگاتی رہے۔ اور ایسوسی ایشن کو تمام سال بیدار اور متحرک رکھنے کے لئے مختلف طریق اختیار کرتی رہے۔ اس کا ایک طریق یہ ہوتا ہے کہ جو احمدی کچھ کرتا ہے اس کو خوب شہر کیا جائے۔ اس سے پھر دوسروں میں بھی دلچسپی پیدا ہوتی ہے۔ یا پھر دفعت کے چیلنج ان کے سامنے

یار بار پیش کے جائیں

کہ ہمارے سامنے یہ بھی ضرورت ہے اس کو پورا کرو۔ یہ بھی ضرورت ہے اس کے لئے کچھ کرو۔ تو ابید کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ اس سے بہتر

کر سکتے ہیں کہ دو لاکھ چالیس ہزار میں لمبی کیبل چاند تک پہنچانے کی راہ میں مسائل کے کتنے پہاڑ حائل ہیں۔ اور یہ تصور محض ایک مسخر و کھائی دیتا ہے۔ کیبل کا ایک سہرا چاند سے اور ایک زمین سے باندھ بھی لیں تو دونوں کی نسبتی رفتار کے فرق کے باعث آج نہیں تو کل وہ زمین کے گرد لپٹتی شروع ہو جائے گی۔ غرضیکہ یہ سارا قصہ ایک شیخ چلی کی کہانی نظر آتا ہے۔ یہ سارے تسخیر ہیں لیکن ایسے آدمی ہیں جو بڑی سنجیدگی سے (SERIOUSLY) اس دنیا میں اس وقت اس قسم کی باتوں پر غور کر رہے ہیں۔ اور اپنے گمروں میں بیٹھے ڈیزائن بنا رہے ہیں۔ انہی پاگلوں میں سے ہی پھر کسی وقت کوئی ایسا پاگل بھی نکل آتا ہے جس کی بات دنیا کو پاگل پن نظر آ رہی تھی لیکن پھر وہ دنیا کو پاگل بنا دیتا ہے اور وہ بات کر کے دکھا دیتا ہے اس طرح دنیا ترقی کرتی ہے۔

پس اپنے IDEAS سے نہ شرمائیں۔ البتہ یہ کوشش نہ کریں کہ قانون قدرت کو آپ شکست دیں۔ قانون قدرت کو آپ DEFEAT نہیں کر سکتے۔ اس کے دائرہ کے اندر رہیں۔ اسے CIRCUMVENT تو کر سکتے ہیں۔ یعنی دایں طرف سے مڑ کر گزر جائیں۔ یا بائیں طرف سے ہو کر نکل جائیں۔ اس کا کوئی ترکیب بے شک سوچیں لیکن

قانون قدرت کو شکست دینا

انسان کے بس کا کام نہیں۔ جس طرح کراٹے ہے۔ کراٹے کے موجد نے یہ عقل کی بات کی ہے کہ قانون قدرت کو توڑنے کی کوشش نہیں کی۔ ایک کمزور کمزور ہے، طاقتور طاقتور ہے۔ اگر کمزور بغیر داؤ بیچ کے طاقتور سے ٹکرانے کا تو یہ قانون قدرت ہے کہ طاقتور لازماً جیتے گا۔ انہوں نے یہ کوشش کر کہ کمزور کو جتانے کے لئے ایسی ٹیکنیک ہو کہ طاقتور کی طاقت خود اس کے خلاف استعمال ہو۔ اس کا نام ہے کراٹے۔ اور اسی کی ایک شکل جوں جیٹ سو ہے۔ تو سامانندان کا یہ کام نہیں کہ قدرت سے ٹکرانے۔ سائنٹسٹ کا کام یہ ہے کہ نیچر کو HARNESS کرے اور اپنی مرضی کے مطابق طاقتور کی طاقت سے خود اسی کو رام کرے۔ اور اس سے فائدہ اٹھائے۔ جس طرح آپ نے جانوروں سے فائدہ اٹھائے ہیں۔ ہاتھی آپ سے کتنا طاقتور ہے لیکن آپ نے اسے عقل کے مطابق استعمال کیا ہے تو اس کی طاقتوں سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ درہنہ اس سے زور آزمائی کر کے تو آپ کچھ حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ اسی طرح بڑی بڑی (HUGE) مشینیں ہیں۔ آج کل تو ROBOTS بھی ایجاد ہو رہے ہیں اور ان کو انسان غلام بنا کر کام لے رہا ہے۔

IDEAS کے لئے ضروری نہیں ہے کہ آپ ولایت کی طرف ہی ہمیشہ دیکھتے رہیں۔ اپنے نئے IDEAS بھی پیدا کریں۔

اپنے اندر بیداری پیدا کریں

ملکی ضروریات کو محسوس کریں۔ روزمرہ کی تکلیفوں کو دیکھیں کہ کس طرح دور کرنا چاہیے۔ اب جاپان کی چیزیں جو آتی ہیں ان میں آپ یہ محسوس کرتے ہیں کہ آرام پہنچانے کی نیت سے وہ لوگ بہت باریک بینی اختیار کرتے ہیں۔ یعنی یورپ کے بعض کیمبرے جنہوں نے DEVELOP ہونے میں سو سال لیتے اب وہ ہر سال جاپان میں اس سے زیادہ تیز رفتاری سے DEVELOP ہو رہے ہیں کیونکہ وہ انسان کو آرام پہنچانا چاہتے ہیں اور اس کے لئے بڑی باریک بینی سے مطالعہ کرتے ہیں۔ اب روزمرہ کی ہماری زندگی میں جو تکلیف وہ چیزیں ہیں ان کو دور کرنے کے لئے اپنے حالات میں آپ سوچیں کہ میں کس طرح آرام سے رہ سکتا ہوں اس کے لئے کیا کروں۔ تو آپ کا دماغ اپنے حالات کے لحاظ سے آپ کو کئی چیزیں بتائے گا۔ یعنی ہر انجینئر جو اپنی اپنی لائن کا ہے وہ اپنے دائرہ کار میں غور کا عادی ہو۔ ایک آرکیٹیکٹ ہے وہ آرکیٹیکچر کے نقطہ نگاہ سے آرام پیدا کرتا ہے۔ ایک سول انجینئر ہے وہ اس نقطہ نگاہ سے کرتا ہے اپنے دائرہ میں سوچیں تو اللہ تعالیٰ آپ کے دماغ میں جلا بخشنے گا۔

ضرورت اصل چیز ہے جو ایجاد کو روتی ہے۔ یہ جو محاورہ ہے اگرچہ بہت ہی رگیدا ہوا ہے کہ ضرورت ایجاد کی ماں ہے لیکن یہ یہ زندہ محاورہ۔ صرف مشکل یہ پڑتی ہے کہ بعض قوموں میں ضرورت کے باوجود بے حسی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لئے وہ انکسنت نہیں ہوتیں۔ اور ہیجان نہیں پکڑتیں۔ یعنی ضرورت ہے بھی تو بے فکر پڑے ہوئے ہیں۔ تو کیا کوئی فرق نہیں پڑتا جن کی SENSITIVITY کا درجہ

قسط نمبر (۸)

تحریک احمدیت

نصیب العین سوانح اعراضات کا تجزیہ تاریخ انبیاء کی روشنی میں

تقریباً محترم مولانا دوست محمد صاحب ہد مورخ احمدیت بر موقعر جلسہ لانہ ربوہ ۱۹۸۳ء

یہی رپورٹ پیش کی جاسکے گی اور لمبی لہٹ ہوگی جو آپ کے سامنے پیش کی جائے گی کہ فلاں احمدی انجینئر نے یہ ایجاد کر لیا ہے فلاں نے یہ کر لیا ہے جھے تو آپ بے شک چھوٹی چھوٹی چیزیں بھی ایجاد کر کے دکھائیں جھے بہت خوشی ہوگی ابتداء میں کوئی حیرت انگیز کام کی تو فریح تو میں نہیں رکھتا اگر ان عطا کر دے وہ بھی بڑی چیز ہے لیکن کچھ بھی بنائیں حقیقت یہ ہے کہ احمدی کے ہاں خدا کا بڑا بہتر قسم کا کئی ڈرنا بھی مجھے بڑا پیارا لگے گا کچھ تو ہو جس پر اس کی سوچ کی جلا نظر آئے اس کی محنت نظر آئے معلوم ہو کہ اس نے اس چیز کو اپنی روشنی عطا کر دی ہے ہمارے ملک میں ہمیں اس کی طرح بنانی جاتی تھی لیکن اس نے اس میں یہ نیا حسن پیدا کر دیا ہے۔

آگے قدم بڑھا میں گئے اور بڑھ جائیں گے اور بڑھتے چلے جائیں گے ہر ترقی اور پروگریس (PROGRESS) ہمیشہ شروع میں آہستہ ہوتی ہے پھر اس میں تیزی آتی شروع ہوتی ہے اور T.E.M.F.O بننا شروع ہو جاتا ہے پھر تیز سے تیز تر ہوتی چلی جاتی ہے اس لئے میں آپ سے کوئی اچھے معجزات کی توقع نہیں رکھ رہا۔ ایک ہی تجزیہ ہے جو آپ نے دکھانا ہے کہ آپ بیدار ہو جائیں اور شعور کے ساتھ صف اول میں آئے کی یعنی دنیا کی صف اول میں آنے کی کوشش کریں اللہ تعالیٰ تو فیقا دے اور ساری دنیا میں بہرہ دار میں ہر شعبہ میں اللہ تعالیٰ احمدی انجینئرز کو یہ توفیق عطا فرمائے کہ وہ صف اول میں آجائیں اور اسلامی غرت کے حوالہ سے ہیں وہ پورے ہوں اور ہر کوئی کہہ سکے کہ ہاں مسلمان دنیا کی وقت سب سے آگے نکل آئے ہیں خدا کرے کہ ایسا ہی ہو جائے۔

(روزنامہ الفضل ربوہ یکم دسمبر ۱۹۸۳ء)

وہاں سے حضرت

افسوس خاک رکے ناباخر کریم سعد الدین صاحب قائدین کیم الحاج منشی محمد شمس الدین صاحب مرحوم سابق امیر جماعت کلکتہ اچانک حرکت قلب بند ہو جانے سے مورخہ ۹ کو اس جہان فانی سے رحلت فرما کر عالم جاودانی میں اپنے مولا کے حقیقی سے جانے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے اپنے پیچھے سوگوار میرہ ایک بیٹی اور تین بیٹے اپنی یادگار چھوڑے ہیں ان کا کلام اور نثر کا مندرجہ سے مرحوم کی مہنت و مہنتی درجہ اور پیمانہ ان کو سراہنا عطا ہونے کی دعا کی جا رہی ہے۔

(آگے سعادت احمد جاوید قادیان)

مورخ پاکستان جناب شیخ محمد اکرم ایم اے نے یہ بھی اعتراف کیا ہے۔ ہمارے بزرگوں نے عام مسلمانوں کو نظم و نسق، مذہبی جوش اور تبلیغ اسلام میں مرزائیوں کو فوقیت حاصل کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی بلکہ بیشتر فتوویٰ اور عام مخالفت سے فتنہ قادیان کا سد باب کرنا چاہا ہے۔ اور یہ بھی حقیقت ہے کہ جب کسی قوم کے ساتھ بے جا سختی کی جائے تو اس میں ایثار اور قربانی کی خواہش بڑھ جاتی ہے۔ چنانچہ جب کبھی عام مسلمانوں نے قادیانیوں کی مخالفت میں معمولی اخلاق اسلامی تہذیب اور رواداری کو ترک کیا ہے تو ان کی مخالفت سے قادیانیوں کو فائدہ ہی پہنچا ہے۔ ان کی جماعت میں ایثار و قربانی کی طاقت بڑھ گئی ہے اور ان کے قائد اور بھی مستحکم ہو گئے ہیں۔

(موج کوثر ص ۱۹۳ بار دوم ناشر فیروز سنہ لامبور)

خدا تعالیٰ کی اس فعلی شہادت نے فیصلہ کر دیا کہ تحریک احمدیت خدا کے ذوالوش کا لگایا ہوا پودا ہے جو پہلے نہایت تیزی سے تناور درخت بنا اب ایک عالمی باغ کی شکل اختیار کر چکا ہے جس کے پھولوں سے ساری دنیا مہک رہی ہے۔

بہار آئی ہے اس وقت خزاں میں لگے ہیں پھول میرے بوستان میں یہ جعلی حدیثوں میں برطانوی حکومت کے سیاستدان اور ویروں نے اپنی پارلیمنٹ میں دعویٰ کیا تھا کہ انگریزی حکومت پر سورج کبھی غروب نہیں ہو سکتا گو دنیا نے دیکھ لیا کہ جب ۱۹۳۵ء میں برٹش ایمپائر کے بعض افریقہ نے احمدیت سے لڑنے کی ترغیب دے ان کی طرف پلٹ دی مگر آج ہر احمدی مرد اور احمدی عورت اور ہر احمدی بچہ ڈیٹے کی چورٹا کہہ سکتا ہے کہ احمدیت پر سورج غروب

نہیں ہونتا کبھی ہو سکتا ہے اور ہر طور کلونہ ولادن احمدیت کی ترقی اور عروج کا پیغام ہی بیکر آتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ کوئی کاذب جہاں میں لادوگو کچھ نظر میرے جیسی حکیمانہ نہیں ہوئی ہوں بار بار یہ فتوحات نمایاں یہ تو اتر سے نشان کیا یہ ممکن ہے بشر سے کیا یہ کاروں کا کار

دوسری مثال

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مشہور شعر یہ ہے کہ شان احمدی کہ داند جز خداوند کریم آجناں از خود جدا شد کہ تریاں افتادیم (توضیح مزمل) احمدی شان کو سوائے خداوند کریم کے کون جان سکتا ہے وہ اپنی خودی سے اس طرح الگ ہو گیا کہ درمیان سے گریب (مطلب یہ کہ آنحضرت اللہ تعالیٰ کے منظر اتم میں اس لئے جس طرح اللہ تعالیٰ خالق ہونے میں شان احمدیت کا حال ہے اسی طرح آنحضرت تمام مخلوق میں احمدی) اس شعر کو جو عشق مصطفیٰ سے معطر ہے مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسری نے اپنی کتاب "علم کلام مرزا" میں مشرکانہ تعلیم قرار دیا مگر زمانہ کی نیزنگیاں ملاحظہ ہوں کہ خدا کا وہ پاک اور برگزیدہ بندہ جسکو کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں غلو کر سنے والا اور مشرک بنا یا جاتا تھا اب اسی کو گستاخ رسول کہا جاتا ہے

تیسری مثال

پاکستان میں ایک عرصہ تک پوری بلند آہستگی سے یہ آواز بلند کی جاتی رہی کہ: مرزائیوں کو اقلیت قرار دینے کی دلیل یہ ہے کہ مرزائیوں نے اپنے آپ کو کبھی مسلمان نہیں کہا یا وہ خود اپنے آپ کو احمدی کہلاتے ہیں۔ (اخبار آزاد ۱۳ جولائی ۱۹۵۲ء ص ۱) مگر اب دینی علماء دین کا ارشاد ہے کہ ہم ان کو احمدی تسلیم نہیں کرتے احمدی تو ہم ہیں۔

(مولانا مفتی محمد صاحب ۲۱ جولائی ۱۹۸۳ء) ناشر مسلم لاڈلی ڈیز پورہ سیالکوٹ اکتوبر ۱۹۸۳ء) ہماری توجہ ہے کہ خدا کرے دنیا کا ہر فرد احمدی مسلمان کہلانے لگے تاہم حضرت محمد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کا یہ الہام ہمیں ایک نئی شان سے جلوہ گر ہوتا ہے کہ آں سرور کائنات علیہ وعلیٰ آلہ الصلوٰت والتسلیمات کے زمانہ رحمت سے ایک ہزار اور چند سال بعد ایک زمانہ ایسا بھی آنے والا ہے کہ حقیقت محمدی اپنے مقام سے عروج فرمائے گی اور حقیقت کعبہ کے مقام میں متحد ہو جائے گی۔ اسی وقت حقیقت محمدی کا نام حقیقت احمدی ہو جائے گا۔

(اندو ترجمہ مفیدہ و معاد ص ۲۵ ناشر ادارہ مجددیہ ناظم آباد نمبر ۳۲ کلکتہ نمبر ۱۹)

استہزاء کا چھٹا اور آخری طریق

عقائد احمدیت سے استہزاء کا چھٹا اور آخری طریق دینی عقائد سے وہ کھلم کھلا تمسخر اور مذاق ہے جس کے چار عناصر ہیں ۱۔ اشتعال انگیزی۔ ۲۔ مخالفت آخری ۳۔ پھلکا بازی۔ ۴۔ گالیوں۔ بطور نمونہ ان میں ہر ایک جڑ کے بعض اعراضات کا اسلامی لٹریچر کی روشنی میں تحلیل و تجزیہ کیا جاتا ہے جس سے یہ نہایت دردناک حقیقت بھی نمایاں ہوگی کہ استہزاء کے اسی طریق سے سب سے زیادہ اسلامی روایات کو جو روح کیا گیا ہے دوسرے لفظوں میں بظاہر سب اعراضات تحریک احمدیت پر ہیں، مگر حل بالواسطہ طور پر امت مسلمہ کے چودہ سالہ لٹریچر پر ہے۔ اشتعال انگیزی :- ۱۔ متکلمین اسلام نے دشمنان دین کے مصلحت کی بناء پر انرازی جواب دینے کو خاص اہمیت دی ہے۔ اور اس بارے میں تاریخ کے کئی واقعات محفوظ کئے ہیں۔ مجدد اول حدیث نواب صدیق حسن خان صاحب قنوجی نے "تفسیر ترجمان القرآن" جلد ۱ ص ۳۳ مشعر سے لے کر ۳۴ تک لکھا ہے

کہ ایک بار ایچی روم پاس بادشاہ انگلستان کے گیا تھا اس مجلس میں ایک عیسائی نے اس کو مسلمان دیکھ کر یہ طعن کیا کہ تم کو کچھ خبر ہے کہ تمہارے پیغمبر کی بی بی نے کیا کیا تھا اس نے جواب دیا مجھ کو یہ خبر ہے کہ اس طرح کی دو بیبیاں تھیں جن پر تمہیں زنا کی لگائی مگر اتنا فرق ہوا کہ ایک بی بی پر فقط اتنا ہوا دوسری بی بی ایک کچھ بھی تھیں لائی وہ نہ صرف بہت سوکریہ تھیں۔

حضرت شاہ عبدالعزیز دہلوی رحمہ اللہ کا وہ فقر سہمہ کہ۔

۱۔ ایک دفعہ ایک پادری صاحب شاہ صاحب کی خدمت میں آئے اور سوال کیا کہ کیا آپ کے پیغمبر حبیب اللہ ہیں؟ آپ نے فرمایا ہاں وہ کہنے لگا تو پھر انہوں نے بوقت قتل امام حسین فریاد نہ کیا یا یہ فریاد سنی نہ گئی؟ شاہ صاحب نے کہا کہ سنی صاحب نے فریاد تو کیا لیکن انہیں جواب آیا کہ تمہارے نواسے کو قوم نے ظلم سے شہید کیا ہے۔ لیکن میں اس وقت اپنے بیٹے عیسیٰ کا صلیب پہ چڑھنا یاد آ رہا ہے۔

۲۔ دو شہزاد شیخ محمد اکرام۔ ایم اے

۳۔ اس کا بھی خبر ہے جو حضرت صلح کے عاشق صادق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انیسویں صدی کے بد زمانوں پادریوں کے آنکھوں پر شرمناک گولوں کے جواب میں استعمال کر کے ان کو دم بھجوا کر دیا مگر معتز ضعیف اصحاب اس کو تو بین عیسیٰ کا نام دیتے ہیں حالانکہ حضور کی کتابوں میں بار بار یہ وضاحت موجود ہے کہ۔

۴۔ ہماری قلم سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت جو کچھ نکلا ہے وہ انسانی جواب کے رنگ میں ہے۔

(چشمہ بھی حاشیہ مع)

۵۔ سلطان العارفين حضرت سلطان باہر قدس اللہ العزیز اپنی کتاب "نور اللہی" کے رسوں باب میں فرمائی آخری منزل کے انوار و برکات پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں۔

در مشق وجودیہ کی پائی اور برکت سے جلسہ حضرت محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم میں ایک نوری طفل معصوم کی شکل میں حاضر ہوا تا ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کمال لطف، شفقت اور رحمت سے اس نوری بچے کو اپنے اہل بیت پاک میں جناب امہات المؤمنین حضور حضرت فاطمہ الزہرا اور حضرت بی بی خدیجہ الکبریٰ و حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہن کے سامنے لے جاتے ہیں وہاں ہر ایک ام المؤمنین اسے اپنا فرزند کہتی ہیں اور اپنا نوری دودھ پلاتی ہیں۔ اور وہ شیر خوار اہل بیت خاص ہوجاتا ہے اور اس کا نام فرزند حضور رکھا اور خطاب فرزند نوری ہوجاتا ہے۔

پھر اپنے روحانی مشاہدہ کا ذکر فرماتے ہیں کہ۔

حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم اس فقر کو باطن میں اپنے حرم محترم کے اندر کمال شفقت اور رحمت سے لے گئے اور حضرت امہات المؤمنین حضرت فاطمہ الزہرا اور حضرت خدیجہ الکبریٰ اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہن نے اس فقر کو دودھ پلایا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور امہات المؤمنین نے مجھے اپنے نوری حضور فرزند کے خطاب سے سرفراز فرمایا۔

(مخبر تہذیبی اردو ترجمہ نور اللہی ص ۲۲۵-۲۲۶)

طبع بیچیم نظام اشاعت کلاچی ضلع ڈیرہ اسماعیل خان۔

غوث اعظم حضرت سید عبدالقادر جیلانی حضرت شاہ محمد آفاق، حضرت نور اللہ اور حضرت سید احمد بیوی شہید رحمہم اللہ جیسے اکابر بزرگوں کی سوانح اور حالات سے ثابت ہے کہ انہیں بھی اہل فقر کا یہ حضور اعزاز عطا ہوا۔

(ملاحظہ ہو تلامذہ خواہر جمع حاشیہ ص ۵۵ خطبہ مع گذشتہ کلامات ص ۵۶ ترجمہ کتاب مناقب حضرت از حضرت شیخ محمد صادق شبانی، ارشاد رحمانی ص ۵۷ حاشیہ از مولوی محمد علی صاحب ٹونگھری صراط مستقیم ص ۲۶۹ از حضرت شاہ اسماعیل شیلی از حضرت بانی سلسلہ عالیہ اہل کوفہ میں نیشنل پاک کی زیارت نصیب ہوئی اور غرض علی نے آپ کو تفسیر عطا ہوئی جو آپ کے عاشق رسول اور اہل فقر میں سے ہونے کی ناقابل تردید آسمانی شہادت ہے۔ مگر اسوی معرفت و حقیقت کے اس کوچہ سے بے خبر اور ناشائستہ اذیان و قلوب کو اس ذریعہ سے بھی مشتعل کیا جاتا ہے۔ (باقی)

بقیہ ص ۳

روحانی مصلح تسلیم کرنے والے مسلمان ہوں گے یا فرسلمان بنیں تو جو دروا ایک عام قاری کا علم ہی ہے کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم خدا تعالیٰ کے ایک نبی تھے اور جب احادیث صحاح کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ان کی آمد کی خبر دی گئی تو پھر یہ کہنا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد کوئی نبی نہیں کیونکہ دوست ہو سکتا ہے۔ اس واضح تضاد کا حل کیوں میں نہیں کیا جاتا اس امر کی طرف مولانا محمد عثمان صاحب جلیلی نے توجہ دلاتے ہوئے لکھا تھا۔

"پس جو شخص بھی حضرت مسیح کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد لانا ہے وہ ختم نبوت کا منکر ہے اگر قادیانی اس لئے کافر ہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مرنا چاہتے ہیں تو میرے علماء بھی کافر بنی مانتے ہیں تو میرے علماء بھی کافر قرار پائیں گے کیونکہ وہ بھی حضرت عیسیٰ کو لاکر ختم نبوت کا انکار کرتے ہیں یہ علماء حضرت مسیح کو لاکر نہیں نبی بھی مانتے ہیں اور ان کو صاحب وحی بھی مانتے ہیں اور حضرت جبرائیل کو وحی لانے والا بھی تسلیم کرتے ہیں ان علماء نے خاتم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک حقیقی نبی کو اپنی لاکر نبوت کا سارا کاروبار جاری کر دیا پھر بھی ختم نبوت کے منکر نہیں اور قادیانی ختم نبوت کے منکر قرار پائیں۔"

(رسالہ شتان دینی ماہ نومبر ۱۹۷۰ء)

یہ کیسا اسلامی ملک ہے جس میں خود اسلام کے نام پر اتنا بڑا ظلم کیا جا رہا ہے احمدی اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ اور ان کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنی مساجد کو مسجدیں اور اذان دیں اور اپنے عقیدے کے مطابق اس کا اعلان کریں۔

عدالت کا یہ کہنا کہ خود علی جناح نے "احمدیوں" کے ساتھ کوئی ایسا معاہدہ نہیں کیا تھا کہ ان کو مسلمان سمجھا جائے۔ ہم ان کا نام نہاد شرعی عدالت سے یہ پوچھنا

ترجمہ: نیکو وہ ہے جس پر تمہارا نفس اطمینان پا جائے

محتاج دعا ہے یکے از اراکین جماعت احمدیہ (پہاشر)

چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کے ۳۷ فرقوں میں شیخ عیسیٰ بن مریم کو معاہدہ کیا گیا تھا کہ ان کو مسلمان سمجھا جائے گا۔ خود علی جناح کی تقریروں سے یہ واضح طور پر ثابت ہے کہ وہ جماعت احمدیہ کے افساد کو مسلمان سمجھتے اور کہتے تھے۔ اور انہوں نے انڈیا کیشن کے روبرو ایک احمدی دیکھ کر کو حقیقت مسلمان کے پیش نہیں تھا۔ رہی بات ایک دوسرے فرقے کو کافر کہنے کی تو مسلمانوں کے ۳۷ فرقوں کیلئے ہر فرقہ دوسرے کو کافر کہتا ہے۔

آخر میں ہم یہ بتا دینا چاہتے ہیں کہ ایک "توحی ڈکٹیٹر" یا کسی مذہب کے ٹھیکیدار کو اس بات کی اجازت نہ قرآن کریم دیتا ہے نہ حدیث کہ وہ کسی مسلم یا غیر مسلم قرار دے اور کسی فرقہ پر پابندی لگائے اور نام نہاد شرعی عدالتیں قائم کرے۔ اس قسم کے فیصلے جرنل ضیاء الحق اپنی کرسی کو بچانے کے لئے نام نہاد شرعی عدالتوں سے کروا رہے ہیں تاکہ سبک کی توجہ انہوں ملک کے محرقوں اور ان کے مظالم سے ہٹا کر دوسری طرف دگانا جاسکے

درخواست دعا

مہم شفیع صاحب دانی تبرک پورہ دکن سے کرم رحمت اللہ دینی آف سرینگر کے بیٹے جو مکان کی چوتھی منزل سے گر کر شدید جوتھ آجانے کے باعث سے اس کی عجزانہ شفایابی اور درازی عمر کیلئے نیز اپنے بیٹے عزیز ثبات احمد سلمہ جو بی۔ او ایم ایس کی راجستھان میں ٹریننگ حاصل کر رہے ہیں کے خالقین کے ہر شر سے محفوظ رکھ دینی و دنیوی ترقیات اپنی ہمیشہ کی کے امری کے دیرینہ مرض سے کمال صحت و شفایابی کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

الاشاد نبوک

الذیر ما اطمأنت الیہ النفس

(سدا حمد)

ترجمہ: نیکو وہ ہے جس پر تمہارا نفس اطمینان پا جائے

محتاج دعا ہے یکے از اراکین جماعت احمدیہ (پہاشر)

وزیر اعظم ہند محترمہ اندرا گاندھی کا اندوہناک سیاسی بحال!

افسوس! ملک کے ستر کروڑ عوام ایک ممتا زبند اور عظیم سیاسی قائد سے محروم ہو گئے

قادیان۔ یکم نومبر۔ سیدار کا یہ شمارہ طباعت کے آخری مراحل میں تھا کہ کل مورخہ ۳۱ نومبر کو قبل از دوپہر آل انڈیا ریڈیو کی نشریات سے اچانک یہ افسوسناک خبر سنی گئی کہ ہندوستان کے ستر کروڑ عوام کی محبوبہ سیاسی راہنما وزیر اعظم ہند محترمہ اندرا گاندھی کو آرٹ پولیس کے تربیت یافتہ کمانڈوز پر مشتمل اپنے ہی حفاظتی دستے کے تین سیکورٹی محافظوں کا اندھا دھند فائرنگ سے شدید طور پر مجروح ہونے کے بعد انتہائی تشویشناک حالت میں آل انڈیا انسٹی ٹیوٹ آف میڈیکل سائنسز میں داخل کیا گیا ہے۔ یہ المناک اور رونگٹے کھڑے کر دینے والا افسوسناک سانحہ صبح نو بج کر بیس منٹ پر ایسی حالت میں پیش آیا جب کہ آپ روزمرہ کے معمول کے مطابق اپنے اسسٹنٹ سیکرٹری شری امر کے۔ دھون اور پالیسی پلاننگ کمیٹی کے چیئرمین شری سچے پارٹنر سارتنی کے ہمراہ اپنی رائلٹی گاہ، صدفر جنگ روڈ سے صرف بیچاس گز دوری پر واقع عمارت کے اکر روڈ کی جانب پرسیدل جا رہی تھیں۔

اس اندوہناک اور لرزہ خیز خبر کا سنا تھا کہ آن کی آن میں تمام ماحول فکر و تشویش اور بے چینی و اضطراب کی آغوا گہرائیوں میں ڈوب گیا۔ آل انڈیا ریڈیو کی متعدد نشریات سے اس امر کی تصدیق ہو جانے کے باوجود کوئی بھی فرد ایک لحظہ کے لئے یہ باور کرنے کو تیار نہیں تھا کہ امن و آسشتی اور اہنسہ کے علم بردار مہاتما گاندھی کے دیش میں دہشت گردی کا ایسا ٹھیسب اور المناک سانحہ بھی رونما ہو سکتا ہے۔ تاہم خبر کی صداقت پر یقین کئے بغیر بھی کوئی چارہ نہیں تھا۔

اسی وقت فوری طور پر صدر انجن احمدیہ قادیان کا ایک ہنگامی اجلاس طلب کیا گیا جس میں اس المناک سانحہ پر گہرے رنج اور دکھ کا اظہار کیا گیا۔ اور صدر انجن احمدیہ کے فیصلہ کے مطابق اسی وقت اس کے جملہ ادارہ جات بند کر دیئے گئے۔ جو اگلے تین روز یعنی مورخہ ۳ نومبر تک مسلسل بند رہے۔ اسی کے ساتھ محترم حضرت امیر صاحب مقامی کی طرف سے عزت مآب صدر جمہوریہ ہند گیانی ذیل سنگھ اور شری راجو گاندھی جنرل سیکرٹری آل انڈیا کانگریس آئی کی خدمت میں دو ایکسپرس ٹیلیگرام بھی ارسال کئے گئے۔ جن میں اس اندوہناک سانحہ پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے اپنی محبوبہ وزیر اعظم محترمہ اندرا گاندھی کی بسرعت شفایابی کی دعا کی گئی۔

وقف وقفہ سے ملنے والا بورد کی تفصیلی اطلاعات کے مطابق آل انڈیا انسٹی ٹیوٹ آف میڈیکل سائنسز کے آپریشن تھیٹر میں قریب ایک درجن اعلیٰ ترین ڈاکٹروں، ماہرین سرجری اور ماہرین امراض قلب، پر مشتمل ٹیم نے مسلسل ایک گھنٹہ محترمہ اندرا گاندھی کا ہنگامی آپریشن کیا اور ان کی زندگی کو بچانے کی ہر ممکن کوشش کی۔ مگر افسوس کہ ان کا تمام تر تدبیری لائحہ عمل اور انجام کار

قادیان کی سب سے بڑی جمہوری مملکت ہندوستان کی مایہ ناز وزیر اعظم محترمہ اندرا گاندھی ملک کے ستر کروڑ عوام کو روتا بلکنا چھوڑ کر ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

جیسے ہی آل انڈیا ریڈیو کی شام چھ بجے کی نشریات سے سرکاری طور پر محترمہ اندرا گاندھی کی المناک وفات کی خبر نشر ہوئی، ماحول پر چھائے ہوئے فکر و اضطراب اور غم و آلام کے ساتھ اور بھی زیادہ مہیب اور گہرے ہو گئے۔ اس اندوہناک صورت حال کے پیش نظر اسی روز رات کو صدر انجن احمدیہ کا ایک اور ہنگامی اجلاس بلا لیا گیا۔ اور باہمی مشورہ کے ساتھ محترم حضرت امیر صاحب مقامی کی جانب سے جناب صدر جمہوریہ ہند گیانی ذیل سنگھ اور ملک کے نئے وزیر اعظم شری راجیو گاندھی کے نام دو دو ایکسپرس ٹیلیگرام تیار کر کے اسی وقت ارسال کئے گئے۔ جن میں سے ایک میں تمام افراد جماعت احمدیہ بھارت کی طرف سے اس عظیم قومی سانحہ پر گہرے رنج اور غم کا اظہار کرتے ہوئے محترمہ اندرا گاندھی کی روح کو دائمی تسکین عطا ہونے کے لئے درد دل سے دعا کی گئی۔ جبکہ دوسرے ٹیلیگرام میں شری راجو گاندھی کے وزیر اعظم کا عہدہ سنبھالنے پر ملک کو درپیش موجود بحرانی حالات میں افراد جماعت احمدیہ کی طرف سے مکمل تعاون کا یقین دلایا گیا۔ ہر دو برقی پیغامات کی نقول عزت مآب صدر جمہوریہ ہند اور واجب الاحترام نئے وزیر اعظم ہند کی خدمت میں بذریعہ ڈاک بھی بھجوائی گئیں۔

اگلے روز یعنی مورخہ ۸ کو تمام اہالیان قادیان کی جانب سے احاطہ میونسپل کمیٹی میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں مختلف سیاسی پارٹیوں اور مکاتیب فکر کی جانب سے شری ستیش کمار شرما۔ شری برج موہن جھلکا۔ سردار ہریش سنگھ گھن۔ محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی۔ شری سرداری لال بھٹی۔ شری دیس راج منتری۔ پنڈت چمن لال۔ سردار ہندو سنگھ۔ حکیم سورن سنگھ۔ ڈاکٹر کیدار ناتھ اور شری رام پرکاش پر بھاگنے نے اس المناک قومی سانحہ پر اپنے اپنے دلی جذبات کا اظہار کیا۔

مورخہ ۲ کو صدر انجن احمدیہ قادیان کا ایک اور ہنگامی اجلاس منعقد ہوا جس میں محترمہ اندرا گاندھی کے انتقال پر ملال پر گہرے دکھ اور رنج و غم کے اظہار اور بحیثیت وزیر اعظم ہند شری راجو گاندھی سے ان کی عظیم ملکی اور قومی ذمہ داریوں سے بطریق احسن عہدہ برآ ہونے کی نیک خواہشات پر مشتمل ایک اہم تسکین دہانہ پاس کی گئی جس کا مکمل متن پندرہ کے ایسی ضمیمہ میں علیحدہ دیا جا رہا ہے۔

کم و بیش سترہ سال تک بھارت کے ستر کروڑ عوام کی سیاسی میدان میں بہترین اور کامیاب قیادت کرنے والی ہماری محبوب وزیر اعظم شریمنی اندرا گاندھی کا شمار دنیا کے چند گنے چنے عظیم سیاست دانوں میں ہوتا تھا۔ آپ نے اپنے دور حکومت میں ہندوستانی عوام کو ایک مضبوط اور مستحکم لیڈرشپ دینے، وقتاً فوقتاً پیش آنے والے پیچیدہ مسائل کو خوش اسلوبی کے ساتھ حل کر کے ملک کو ہر شعبہ زندگی میں نمایاں ترقیات سے ہمکنار کرنے اور اپنی بہترین سیاسی قیادت کے ذریعہ ہندوستان کو عالمی سطح پر ایک بلند اور باوقار مقام دلانے میں جو عظیم الشان کردار ادا کیا اُسے کبھی فراموش نہیں کیا جاسکتا۔

آپ ایک جراتمند، بخوبی اور آہنی عزم و ارادہ کی مالک عظیم قومی لیڈر تھیں۔ اس جہت سے آپ کی جلدائی یقیناً ایک عظیم اور ناقابل تلافی قومی نقصان کی کیفیت رکھتی ہے۔ ادارہ نیکاراگوا اور ہندوستان کی سابقہ سرکار نے آپ کو صدر جمہوریہ ہند جناب گیانی ذیل سنگھ، قابل احترام وزیر اعظم ہند شری راجیو گاندھی اور تمام اہل وطن سے دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتا ہے۔ اور بارگاہ رب العزت میں دست بدمائے کہ مولیٰ کریم اپنے فضل سے اہل وطن کو اس عظیم قومی نقصان کا نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین۔

سزا و تعزیت

بروفات وزیر اعظم ہند محترمہ اندرا گاندھی

منجانب صدر انجمن احمدیہ قادیان زیر ریزولوشن ۲۶۳ - غ، م ۲ - ۱۱ - ۸۳

رپورٹ محکم ناظر صاحب اعلیٰ کہ ہماری پردھان منتری مسز اندرا گاندھی جی کی وفات پر مندرجہ ذیل قرار داد بغرض منظوری و ریکارڈ پیش ہے۔

انسوس کہ مسز اندرا گاندھی وزیر اعظم ۳۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو ایک قاتلانہ حملہ کے نتیجہ میں اس دنیا سے سدھار گئیں۔

محترمہ نے بچپن میں رائنڈر تاتھ ٹیگور کے شادی ٹیکٹن میں اور پھر سوئٹزر لینڈ اور آکسفورڈ میں تعلیم پائی۔ آپ کو سیاسی تربیت بچپن سے لیے عرصہ تک ہندوستان کے چوٹی کے لیڈروں سے پلنے کا موقع ملا۔ یعنی مہاتما گاندھی جی، اپنے دادا پنڈت موتی لال نہرو۔ اور اپنے والد پنڈت جواہر لال نہرو سے۔ ایسا نادر موقعہ کسی اور کو بہت کم ملا۔ اس سے آپ کی بہترین صلاحیتوں کی پرورش ہوئی۔ اور اپنے والد کے وزارت عظمیٰ کے طویل زمانہ میں بیرونی ممالک کے لیڈروں کی آمد پر چونکہ آپ ہی ان کی مہمان نوازی کا کام سرانجام دیتی تھیں۔ اس طرح پندرہ سولہ سال تک کے عرصہ میں آپ کے ان سے ذاتی مراسم پیدا ہوئے۔ جو بعد میں مفید ثابت ہوئے۔

آپ بچپن سے ہی سیاست میں حصہ لینے لگی تھیں۔ ۱۹۵۹ء میں آپ آل انڈیا کانگریس کی پردھان اور جون ۱۹۶۴ء میں شاستری وزارت میں وزیر اطلاعات و نشریات اور لال بہادر شاستری وزیر اعظم کی وفات کے بعد سوا سے تھوڑے عرصہ کے پندرہ سال تک وزیر اعظم کے عظیم منصب

پر فائز رہیں۔ غیر جانبدار ایک سوچو وہ ممالک کی تنظیم کی پیہر میں آپ مقرر ہوئیں۔ آپ کی قابلیت کا لوہا غیر ممالک اور اندرون ملک میں مانا جاتا رہا ہے۔ آپ نے ملکی ترقی کے لئے بہت کچھ کیا۔ جو ہمیشہ یادگار رہے گا۔ آپ وسیع قابلیتوں کی مالک، وسیع النظر، دانشمند، انتھک محنتی، باحوصلہ اور اعلیٰ درجہ کی منتظم تھیں۔ آپ کے پایہ کا کوئی لیڈر ملک ہند میں نہیں۔ اور آپ کی وفات سے پیدا شدہ بھاری خلا اور ناقابل تلافی نقصان عرصہ دراز تک محسوس ہوتا رہے گا۔

پیش ہو کر فیصلہ ہوا کہ۔

① یہ قرار داد منظور کی جاتی ہے۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان جماعت احمدیہ کے نمائندہ کے طور پر شریمنی اندرا گاندھی جی کے خاندان سے گہری ہمدردی کا اظہار کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو صبر دے۔ اور ان کی وفات کی وجہ سے جو بھاری ذمہ داریاں آپ کے جانشین وزیر اعظم شری راجیو گاندھی اور دیگر لیڈروں پر آن پڑی ہیں ان سے صحیح رنگ میں عہدہ برآہونے کی انہیں توفیق حاصل ہو۔

② اس تعزیتی قرار داد کی نقول راشٹریہتی جناب گیانی ذیل سنگھ جی۔ جناب راجیو گاندھی وزیر اعظم۔ آل انڈیا ریڈیو اور پریس کو بھجوائی جائیں۔

ختم نبوت کی حقیقت

جناب ڈاکٹر امجد احمد صاحب دیرپا نامہ "حکمت قرآن" کے مہتمم

از مکرم سید امین احمد شاہ صاحب لندن (برطانیہ)

آپ کے نامہ حکمت قرآن لاہور میں ایک مضمون "قرآن میں ختم نبوت کا مفہوم" نظر سے گزرا خدا کا شکر ہے کہ ان روزوں میں آخر ایک مضمون تو یہ دکھائی دیا جس کا اطلاق علم سے ہے اور جس میں موصوف اور ذوقی مباحث کی سی دنگ زان استحوال نہیں کی گئی۔ مجال تک اس مضمون کا تعلق ہے۔ آپ کی تصدیق اور کاوش قابلِ داد ہے۔ اس فقرہ ختم پر کچھ مزید لکھنے کی جرات کرنا ہونا۔ مگر قبولِ اقتدار لفظ ختم اپنی فصاحت اور بلاغت کے لحاظ سے بے نظیر ہے۔ اس کی اہمیت اور فصاحت کا اندازہ آپ اس سے لگا لیں کہ عربی، فارسی، اردو اور پنجابی میں یہ لفظ اکثر مستعمل ہے اور حقیقتاً تمام زبانوں میں اس کے معانی یکساں ہیں۔ آخر یہ علامہ حق نے دفتر دفتر تیار کر دیے ہیں۔ مگر ایک کاغذ پر مضمون نہ رہا ہے اور متاخرین نے انہیں بند کر کے مضمون کی پیروی کی ہے اور کسی نے بھی اجتہاد کی کوشش نہیں کی۔ اور اگر کسی نے کی بھی تو اسے کافر، زندیق، مرتد یا خارج از اسلام کہہ کر رد کر دیا گیا۔ جتنے بھی ایسے مصنف یا مؤلف یا علماء گزرے ہیں۔ انہوں نے صحیح رنگ میں تحقیق نہیں کی جو بھی معنی کئے کئے ہیں۔ اس خیال سے کئے کئے ہیں کہ غلامِ جماعت یا گروہ یا شخص اسکی زد میں آتا ہے یا نہیں۔

حضرت علامہ سید سلیمان ندوی کے معانی کا جو حوالہ آپ نے دیا ہے۔ وہ معانی درست ہیں مگر اپنی خصوصیت کے لحاظ سے۔ ختم کے لغوی معنی بند ہونے کے ہیں بلکہ بند ہونے میں۔ اب مگر بھی دو قسم کی ہے۔ ایک تو مہر ان معنوں میں آتی ہے جس کا اپنے ذکر فرمایا ہے۔ کہ کسی چیز کو بند کر کے نہ لگا دی تاکہ کوئی اور چیز اندر سے باہر یا باہر سے اندر نہ لاسکے۔ جیسے قرتی کے وقت کسی مکان یا سٹور وغیرہ کو بند کر دیتے ہیں۔ یا مہر لگا دیتے ہیں مگر یہ ہر بھی مستقل نہیں ہوتی اسے بھی ایک نہ ایک دن توڑ کر اندر کے حالات کا جائزہ لینا پڑتا ہے۔ اس مہر میں اجراء یا عادی کا پہلو ہمیشہ

لکھا ہے۔ دوسرے اصطلاحی معنی مہر کے تصدیق کے ہوتے ہیں جیسے کہ اگر آپ اپنے کمرے میں ایک خط پڑا دیکھیں تو کئی خیالات آپ کے ذہن میں آئیں گے یہ خط کون لایا؟ یہاں کیسے پھینکا گیا وغیرہ۔ لیکن اگر آپ اس پر مدد گمانہ کی مہر ثبت دیکھ لیں گے۔ جو اس بات کی تصدیق کرے گی کہ یہ خط ڈاک سے آیا ہے تو آپ کو کسی سوچ کی زحمت گزارہ کرنا نہیں پڑے گی۔ یہی معنی ختم کے ہیں اور جو حوالہ جات آپ نے قرآن کریم میں سے دئے ہیں ان تمام کے معانی اسی تصدیق کے ماتحت آتے ہیں نہ کہ مستقل طور پر بند ہونے کے معنوں میں

آپ کا حوالہ ہے۔ (۱) ختم اللہ علی قلوبہم۔ (۲) ختم اللہ علی قلوبہم۔ (۳) ختم اللہ علی قلوبہم۔ (۴) ختم اللہ علی قلوبہم۔

اس ختم معنی سمعہ و فہمہ اجائیہ خدا نے ان کے کان اور دل پر مہر لگا دی جیسا آپ نے فرمایا ہے درست ہے کہ رسول کی آواز کا اثر نہیں ہوتا تھا۔ اگر ختم کے وہ معنی لیں جو آپ نے اوپر کئے ہیں تو ان کے ماتحت تو کان اور دل ایسے بند ہوئے کہ کوئی بھی آواز ان کے اندر نہیں جاسکتی۔ یعنی کہ وہ بہرے بنیاد اسی معنوں کو قرآن کریم نے ایک دوری علیہ لوں بیان کیا ہے کہ ان کے کان میں گروہ سنتے نہیں۔ آنکھیں میں مگر وہ دیکھتے نہیں۔ یعنی کہ روحانی باتیں سننے اور سمجھنے سے معذور ہیں اور کھلے کھلے نشانات دیکھتے ہوئے بھی سمجھ نہیں پاتے مگر نہ ظاہری لحاظ سے وہ سنتے بھی ہیں اور دیکھتے بھی ہیں۔

آپ کا حوالہ ہے۔ (۱) لیوم ختمی علی قلوبہم۔ (۲) لیوم ختمی علی قلوبہم۔ (۳) لیوم ختمی علی قلوبہم۔ (۴) لیوم ختمی علی قلوبہم۔

مہر پر لگا دیا گیا یعنی بند کر دیں گے کہ ان نہ سکیں گے (۱) جاننا کہ قرآن کریم سے حاف پتہ چلتا ہے کہ کفار اس وقت ہوں رہے ہوں گے مثلاً "وقالوا لو کوننا نسمع اور لنعلم ما نزلنا فی ۶۰ صحابہ السعیر (سورہ اللہ آیت ۱۱)

تو اس کے یہ معنی کرنا کہ وہ دل نہ کر سکیں گے درست معلوم نہیں ہوتا۔ البتہ یہ درست ہو سکتا ہے کہ ان کے چہرے بھی ان کے کافر ہونے کی تصدیق کر رہے ہوں گے۔ اور یہی معنی احسن ہیں۔ کیوں کہ قرآن کریم میں موصوف اور کافروں کا چہروں سے پھیلنے جانا ثابت ہے۔

آپ کا حوالہ ہے۔ (۱) یسئفون من دین حقہم۔ (۲) یسئفون من دین حقہم۔ (۳) یسئفون من دین حقہم۔ (۴) یسئفون من دین حقہم۔

گے وہ شراب میں پر مہر لگی ہوگی۔ آپ کے ان معنوں میں اور پیسے فرمودہ معنوں میں تضاد ہے۔ ایک طرف آپ ختم کے معنی یہ کرتے ہیں کہ بند ہونے کے بعد کوئی چیز اندر سے باہر یا باہر سے اندر نہیں جاسکتی۔ اور اس جگہ آپ خود فرماتے ہیں کہ شراب بوتل سے باہر نکلے گی جسے مومن پیئیں گے۔ اگر اس پر مہر لگ جلیجے تو شراب نکلے گی جسے اور مومن پیئیں گے کیا؟ اس کے اسی معنی میں کہ وہ شراب جو اس جنت میں لگی گے۔ اس بات کی تصدیق کر رہی ہوگی کہ وہ جنت کی شراب ہے اور جنتیوں کے لئے ہے

آپ کا حوالہ ہے۔ (۱) ختم اللہ علی قلوبہم۔ (۲) ختم اللہ علی قلوبہم۔ (۳) ختم اللہ علی قلوبہم۔ (۴) ختم اللہ علی قلوبہم۔

مکہ کی بڑاس میں سے نکلیں گی یہ ایک اور تضاد آپ کے ختم کے معنی میں ہے۔ اس کے بھی یہی معنی نکلتے ہیں کہ اس کی خوشبو اس بات کی تصدیق کرے گی کہ اس خوشبو کی خوشبو ہے جو جنتیوں کے لئے ہے۔ لفظ ختم فصیح اور بلیغ معانی کا حامل ہے۔ یہ لفظ جب بھی اصطلاحی معنوں میں استعمال ہوتا ہے تو اس کے معنی اس اتہامک سمجھنے کے ہیں کہ اس میں مزید کسی اضافے کی گنجائش نہ ہو۔ یا الفاظ دیگر جو آغاز کے بعد اتہام تک پہنچ جائے۔ مگر اس میں اجراء، ما، اور کا پہلو ہمیشہ نکلتا ہے۔ جیسے دن ختم ہوتا ہے ختم ہوتی چاندنی ختم ہوتی۔ اندر ختم ہوا وغیرہ البتہ اگر اس ختم کی تخصیص کر دی جائے تو آپ کے تحریر کردہ معانی درست نکلتے ہیں چند مثالیں پیش کرتا ہوں۔

(۱) صدی ختم ہوگی (دوسری صدی کا آغاز ہوگی) جو دسویں صدی ختم ہوگی (دسویں صدی

صدی اب کبھی نہیں آئے گا۔ خاصہ (۲) سال ختم ہوگا (دوسرا سال شروع ہوگا) ۱۹۸۳ء کا سال ختم ہوگا (سال کی تخصیص یہ سال اب کبھی نہیں آئے گا۔ (۳) موسم سرما کے اختتام پر (دوسرا موسم سرما آئے گا) ۱۹۸۳ء کے موسم سرما کے اختتام پر (موسم کی تخصیص) ۱۹۸۳ء کا موسم سرما کبھی نہیں آئے گا۔ (۴) بچے نے قرآن ختم کر لیا۔ (۵) کام ختم ہوگا، اب اس ختم کر دو۔ (۶) ختم قرآن وغیرہ ہم روزمرہ اکثر سنتے ہیں کہ اگر کوئی کسی صفت میں کمال حاصل کرے تو ہم کہتے ہیں یہ صنعت اس پر ختم ہے مثلاً لغتِ سخانی اس پر ختم ہے۔ یا مصفا اس پر ختم ہے۔ یا کھانا پکانا اس پر ختم ہے وغیرہ مولانا روم صاحبی مثنوی میں فرماتے ہیں "اگر کوئی کسی صنعت میں کمال حاصل کرے تو کیسا تو یہ نہ کہہ گا کہ یہ صنعت اس پر ختم ہے" اس کے بعد آپ نے خاتم اور ختم پر بحث کی ہے۔ خاتم کے معنی انگوٹھی کے بھی ہوتے ہیں۔ جیسے خاتم سلیمان اسی طرح حضرت رسول مقبول نے بھی ایک انگوٹھی بنوائی تھی۔ جب حضور کوئی خط لکھواتے تو انگوٹھی کا تان اس پر ثبت فرمادیتے جو اس بات کی تصدیق کرتا کہ یہ خط حق کی طرف سے ہے جو خدا کا رسول ہے۔ دوسرے اصطلاحی معنی خاتم کے اتہامی کمال تک پہنچانے والے ہیں۔ اردو کے ایک مشہور شاعر شیخ ابراہیم ذوق کو خاتم الشعراء کہتے ہیں۔ اس کے یہ معنی تو نہیں ہو سکتے کہ ذوق کے بعد کوئی شاعر نہیں ہوا نہ ہو گا۔ اسی طرح حضرت رسول مقبول کا کافران کہ مہر خانم الانبیاء ہوں اور علی نے خاتم الاولیاء اگر حضور کے بعد کوئی نبی نہیں تو حضرت علی ان کے بعد کوئی نبی نہیں ہونا چاہیے۔ برعکس اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ امت محمدیہ میں اتنے اولیاء پیدا ہوئے ہیں کہ جس کی نظیر کسی اور مذہب میں نہیں ملتی۔ البتہ کہ ختم نبوت کی تخصیص کر دیں کہ حضورؐ ایسے کمالات اور تقرب اور قرب سے اور حقیقت کے لحاظ سے اس درجے پر ہیں جہاں تک کسی کی آج تک رسائی ہوئی ہے لفظ نہ ہوگی۔ تو یہ ایسی اعلیٰ پایہ کی نبوت کا دور ہمیشہ ہمیشہ لئے بند ہو چکا ہے۔ اور کسی اجراء کا امکان نہیں۔ مگر نہ ختم نبوت سے محض یہ معنی لیتا کہ خدا اب کسی کو نبی مبعوث نہیں کرے گا لفظ ختم کا یہ معنی ہے۔ اس طرح امت محمدیہ ایک بہت بڑی (باقی صفحہ پر)

قادیان میں ختم اماء اللہ کا سالانہ اجتماع اور ناصرات الاحمیہ کے شماروں کا اجتماع

رپورٹ مرتبہ: شعبہ رپورٹنگ سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ قادیان

الحمد للہ کہ امسال بھی لجنہ اماء اللہ قادیان نے اپنا سالانہ اجتماع مورخہ ۲۳ اور ۲۴ اکتوبر کی تاریخوں میں منعقد کیا۔ پہلا دن - پہلا اجلاس | مورخہ ۲۳ اکتوبر

ٹھیک ۹ بجے صبح پہلے دن کی کاروائی کا آغاز ہوا۔ محترمہ حضرت سیدہ امۃ القادوس بیگم صاحبہ نے صدارت فرمائی۔ محترمہ امۃ القادوس صاحبہ خادم نے تلاوت قرآن کریم کی۔ بعد محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ اماء اللہ کی قیادت میں لجنہ اماء اللہ کا عہد نامہ دہرایا گیا۔ ازاں بعد محترمہ صدر صاحبہ نے اجتماع کی کامیابی کے لیے اجتماعی دعا کہوائی۔ بعد عزیزہ مبارک شاہین نے نظم پڑھی۔ پھر محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ قادیان نے محترمہ حضرت مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ کریمہ ربوہ کا پیغام پڑھ کر سنایا۔ نظم کے بعد محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ کریمہ نے بہنوں سے افتتاحی خطاب فرمایا۔ تشہد تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے لجنہ قادیان کا سالانہ اجتماع منعقد ہونے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے بہنوں کو ان ایام میں ذکر الہی اور تسبیح و تحمید کی طرف توجہ دلائی۔ نظام خلافت سے وابستہ رہنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ خلافت سے محبت کریں۔ اس کی اہمیت اور قدر کو بھانپیں اور دعاؤں کی طرف بہت توجہ دیں۔ خصوصاً پیارے امام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لئے بہت دعا بھی کریں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے آقا کو ہمیشہ اپنی پناہ اور حفاظت میں رکھے اور حضور کو تمام مقاصد عالیہ میں کامیاب کرے۔ آمین۔

آپ کے خطاب کے بعد کم سوری تیسرا احمد صاحب خادم نے درس قرآن کے تحت سورہ لقمان کی چند آیات تلاوت کیں اور ترجمہ و تفسیر سن کر زندگی کو کامیاب بنانے کے لئے چند گز بہت عمدہ پیرایہ میں بیان فرمائے۔ درس کے بعد عزیزہ راشدہ رحمن۔ عزیزہ سعیدہ بیگم عزیزہ سعیدہ پروین۔ عزیزہ فائزہ صدیقہ اور عزیزہ امۃ الوحید نے کلمہ کا ترانہ پڑھا۔

صاحبہ نے لجنہ اماء اللہ قادیان کی سالانہ رپورٹ ۲۰۱۸-۱۹ پڑھ کر سنائی۔ بعد محترمہ بشری صادقہ نے بعنوان "سیرۃ حضرت خدیجہ الکبریٰ" تقریر کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں اسلام کے ظہور سے قبل کی حالت کا ذکر کیا اور بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ نے کس طرح عصیہ کا ساتھ دیا۔ پھر محترمہ نے آئینہ کی زندگی کے جذبات و واقعات ایمانی حرارت اور طاقت و فرائد برداری، میکا، درود مذہبی کے تعلق سے سنائے۔ اس تقریر کے بعد حضرت قرآن کریم اور معیار دوم کے تقریریں بھی پڑھی گئیں۔ محترمہ علی الترتیب ۲۵ اور ۸ نمبرات نے حصہ لیا۔

دوسرا اجلاس | نماز ظہر و عصر اور دوپہر کے کھانے کے بعد دوسرے اجلاس کی کاروائی کا آغاز ٹھیک ۲ بجے ہوا۔ اجلاس کی صدارت محترمہ امۃ القادوس صاحبہ ایڈووکیٹ لیسٹرا احمد صاحبہ ناصرت کی۔ محترمہ بشری صادقہ کی تلاوت کے بعد عزیزہ راشدہ رحمن نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد مقابلہ جات میں قرأت، نظم خوانی اور تقاریر معیار اول ہوئے جن میں علی الترتیب ۱۲۔ ۱۱ اور ۹ نمبرات شرکت فرمیں۔ بعد کم کم حکیم محمد دین صاحب نے "تربیتی امور پر تقریر فرمائی۔ آپ نے تقریر میں قرآن کریم کا حوالہ دیتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تربیت کے بھی اصول بیان فرمائے ہیں۔ حدیث شریف سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہر بچہ صحیح فطرت سے پیدا ہوتا ہے۔ لیکن والدین اور دیگر لوگ اپنے سلوک سے بچہ کو خراب بنا دیتے ہیں۔ اگر والدین صحیح تربیت کریں اور ساتھ ہی بچہ کے لئے دعا بھی کریں اور زیادہ زور دعاؤں پر ہی دیں تو بچہ نیک اور عمدہ اظہار کا مالک ہی ہوگا۔ اس سلسلہ میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس بھی سنایا۔

اس کے بعد دینی معلومات کا ایک پرچہ جلسہ گاہ میں ہی لیا گیا۔ بعد محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نے "ذکر حبیبہ" کے عنوان پر تقریر کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کی روایات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے متعلق سنائیں جو کہ قرآنی

جھڑ سے سے آپ کا ہمہ گیر رغبت سے پڑھیں جو اس سے نرمی اور محبت کے سلوک وغیرہ سے متعلق تھیں۔

پہلا اجلاس | بچے شبنم اجلاس کی کاروائی کا آغاز محترمہ خورشید بیگم صاحبہ کی صدارت میں ہوا۔ عزیزہ رفعت سلطانہ صاحبہ نے تلاوت قرآن کریم کی اور عزیزہ جمیلہ بیگم نے نظم پڑھی۔ بعد فی البدیہہ تقاریر اور بیت بازی کے مقابلے ہوئے جن میں علی الترتیب ۱۴ اور ۱۱ نمبرات نے حصہ لیا۔ مقابلہ بیت بازی میں علی الترتیب ۸ اور ۱۰ نمبرات نے حصہ لیا۔ وقت کے لحاظ سے فیصلہ کر کے ان کو اول پوزیشن کا حقدار قرار دیا گیا۔

حقیقی ناصرات کھلا سنے کی حقدار اسی وقت ہو سکتی ہیں جب حقیقی رنگ میں اللہ تعالیٰ پیدا کیا رکھتی ہوں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود سے سچا پیار اور خلفاء کی اطاعت کرتی ہوں۔ اور خلیفہ وقت کی طرف سے جو بھی آواز اٹھتی ہو اس پر بغیر کسی کے کہے ہوئے خود اپنے دل کی آواز سے آگے نہ بڑھیں۔ آپ کی عمر کا یہ زمانہ ٹریگ کا زمانہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ حکم ہے کہ ۷ سال سے بچہ کو نماز پڑھائی جائے آپ یہ عہد کر لیں کہ آج کے بعد کبھی نماز میں ناغہ نہیں کریں گی۔ نماز وقت پر اور پابندی سے پڑھیں گی۔ سچ بولیں گی اور احمقیت کے لئے ہر قربانی کے لئے تیار رہیں گی۔ عہد نامہ کے الفاظ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے محترمہ موصوفہ نے فرمایا کہ عہد نامہ کے الفاظ پر غور کریں اور دیکھیں کہ کیا آپ اس عہد نامہ کی اپنی ہیں؟ قرآن کریم سننے کی طرف توجہ دلائے ہوئے آپ نے فرمایا کہ جس طرح دو سرے مضامین کو شش کر کے صحیح پڑھا جاتا ہے اسی طرح قرآن کریم کو بھی صحیح پڑھنے کی کوشش کریں۔

خطاب کے بعد محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ نے سالانہ رپورٹ ناصرات الاحمیہ ۲۰۱۸-۱۹ پڑھ کر سنائی۔ بعد معیار اول کی ۵ لڑکیوں عزیزہ راشدہ پروین۔ عزیزہ خدیجہ بیگم۔ عزیزہ بشری بدر عزیزہ زینب بیگم عزیزہ روینہ شاہین اور عزیزہ امۃ الرؤف بشری نے ترانہ پڑھا۔ جس کے بعد حفظ قرآن معیار دوم، نظم خوانی معیار اول اور صحن قرأت معیار دوم کے مقابلے ہوئے جن میں علی الترتیب ۱۱۔ ۱۲ اور ۱۴ ناصرات نے حصہ لیا اور صدارت کے فرائض محترمہ خورشید بیگم صاحبہ نے انجام دیے۔

دوسرا اجلاس | ٹھیک ۱۰ بجے دوسرے اجلاس کی کاروائی محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ کی صدارت میں شروع ہوئی۔ عزیزہ مبارک بیگم نے تلاوت قرآن کریم کی اور عزیزہ طیبہ صدیقہ نے نظم پڑھی۔ اس اجلاس میں صحن قرأت معیار اول اور تقاریر معیار دوم کے مقابلے ہوئے جن میں علی الترتیب ۱۹ اور ۲۴ نمبرات شرکت فرمیں اس دوران بعد معیار دوم کی ۵ لڑکیوں عزیزہ اخترہ حکیم طیبہ صدیقہ۔ یاسمین اخترہ، خالدہ عفت اور امت الصبور نے ترانہ پڑھا۔ اور محترمہ عقدہ عفت صاحبہ نے تیرت (باقی صفحہ پر)

آرڈیننس کی غرض ذاتی مقاصد کا تحفظ تھا

از مکرم سید عبدالغزیز صاحب نیوجرسی (اسرکیہ)

حکومت پاکستان نے ایک آرڈیننس کے ذریعہ پاکستان کے احمادیوں پر یہ پابندی لگائی ہے کہ وہ اپنے آپ کو مسلم نہیں کہہ سکتے۔ اذان نہیں دے سکتے اور مسجد کو مسجد نہیں کہہ سکتے۔

ایسا کیوں کیا گیا ہے۔ کیا قرآن اس کی اجازت دیتا ہے؟ یہ پابندیاں اس لئے لگائی گئی ہیں تاکہ مفاد پرستوں کو خوش کیا جائے اور سادہ لوح افراد کی حمایت اور خوشنودی حاصل کی جائے۔ آرڈیننس جاری کرنے کی غرض دوسروں کی حمایت حاصل کرنا تھا۔ خواہ اس کے نتیجے میں احمادیوں کا خون ہو۔ ان کی جائداد تلف ہو۔ اور ان کو ایذا دی جائے۔

حکومت پاکستان کا آرڈیننس قرآنی تعلیم کے سراسر خلاف ہے۔ آرڈیننس جاری کرنے والے اس بات سے خوب واقف ہیں کہ اس سے خدا تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی ہوتی ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے پھر ایسا کیوں کیا گیا۔ اس کا جواب یہی ہے کہ اس سے افراد کی خوشنودی حاصل کرنا تھا۔ اور تہذیب و تمدن پر نظر تھا۔

اگر کوئی جاہل اور فقہ صلب ولوی یہ خیال کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے احکام کی نافرمانی کر کے اور احمادیوں کو امور معروفہ سے منع کر کے انہیں عزت حاصل ہو سکتی ہے تو وہ سخت غلطی خوردہ ہے۔ اور اگر کوئی شاطر یہ خیال کرتا ہے کہ قرآن کے امور معروفہ کو امور منکرہ میں بدل کر کامیاب ہو سکتا ہے یا اس طرح سے احمیت کو مٹایا جا سکتا ہے تو وہ بہت بڑا جاہل ہے۔ آزمودہ را آزمودن جہل است۔

مسلم کہلانا۔ اذان دینا۔ مسجد بنانا مسجد میں عبادت کرنا۔ مسجد کو مسجد کہنا امور معروفہ میں شامل ہے۔ احمادیوں کو امور معروفہ سے منع کرنا کہاں کا اسلام ہے۔

خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے
هُوَ اللَّهُ سُبْحَانَ الْمَلٰئِکِیۡنَ
یعنی خدا نے تمہارا نام مسلمان رکھا ہے۔ بعض لوگ فخر سے کہتے ہیں کہ ظلال بزرگ نے اس کا نام رکھا ہے وہ لوگ کتنے خوش نصیب ہیں۔

کا نام خدا تعالیٰ نے مسلمان رکھا ہے یعنی ہر مسلمان کہلانے والے کا نام اللہ تعالیٰ نے رکھا ہے۔ اس میں یہ حکمت اور اشارہ ہے کہ کوئی شخص اپنے آپ کو مسلم کہتا ہے تو اس سے غیر مسلم کہنا جائز نہیں کیونکہ یہ نام خدا نے اسے دے رکھا ہے۔

ہر نبی کو ماننے والا مسلمان ہوتا ہے جو ایسے لوگوں کے کہا کہ ہم مسلمان ہیں۔ یا انا مسلمون (ان عمران آیت ۶۵) جو شخص یہ کہتا ہے کہ ہم مسلمان نہیں ہو۔ وہ شخص اپنے آپ کو خدا تعالیٰ سے بڑا سمجھتا ہے۔ خدا تعالیٰ اور رسول اکرم نے کبھی کسی شخص کو جو اپنے آپ کو مسلم کہتا ہے غیر مسلم نہیں کہا۔

ایک واقعہ

ایک دفعہ رسول اکرم نے اسامہ بن زید کو ایک فوج کا افسر بنا کر بھیجا کفار میں سے ایک شخص پر حضرت اسامہ نے حملہ کیا۔ تو اس شخص نے کلمہ شہادت پڑھ دیا۔ حضرت اسامہ نے اسے قتل کر دیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اس واقعہ کا علم ہوا تو آپ نے اسامہ سے دریافت کیا کہ کیوں ایسا کیا گیا اسامہ نے جواب دیا کہ اس شخص نے ڈر سے اسلام کا اظہار کیا۔ رسول اکرم نے فرمایا مجھے کیسے معلوم کہ اس نے ڈر سے یا دل سے اسلام کو قبول کیا

اس واقعہ سے دو باتوں کا پتہ چلتا ہے۔ اول کہ ہر شخص جو کلمہ پڑھتا ہے وہ مسلمان ہے، دوسرے جب کوئی اپنے آپ کو مسلمان کہے تو اسے مسلمان سمجھنا ضروری ہے۔

مسلم کی تعریف

کسی کو غیر مسلم کہنے سے پہلے مسلم کی تعریف کرنا ضروری ہے۔ اگر کسی کو یہ علم نہیں کہ مسلم کس کو کہتے ہیں تو غیر مسلم کس کو کہتے ہیں کیا سمجھتا ہے۔ یہ عجیب بات ہے کہ مولوی صاحبان

احادیث کو غیر مسلم کہتے ہیں۔ لیکن مسلم کی تعریف کرنے سے عاری ہیں۔

اسے مولوی صاحبان کیا قرآن اور حدیث میں کہیں مسلم کی تعریف موجود نہیں پہلے علماء نے تو مسلم کی تعریف کی ہے وہ اگر تم کو منظور نہیں تو خود قرآن اور حدیث سے مسلم کی تعریف پیش کرو۔

احمدیہ کی وجہ سے اسلام کی تعریف میں تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی۔ اسلام جو وہ برسوں سے موجود ہے اور اس وقت سے اس کی تعریف تھی۔ اسے علماء تمہیں احمدیت کی مخالفت میں وہ تعریف قبول نہیں۔ خدا تعالیٰ نے تمہاری جہالت کو تمہاری تکبر اور استہزاء کی وجہ سے دنیا پر ظاہر کر دیا ہے اور خدا تعالیٰ نے اس کو ظاہر کرنا چاہا ہے۔ حتیٰ کہ تم اس سے باز آ جاؤ۔ اسے علماء کہیں کہا ہو گیا ہے کہ تم اسلام کے دعوے دار ہو۔ خود مسلم ہونے کا دعویٰ کرتے ہو۔ لیکن یہ نہیں بتا سکتے کہ خدا اور اس کے رسول نے کس کو مسلم کیا ہے۔

ماہ نامہ "اولی الامر" بابت ماہ مئی ۱۹۷۲ء میں حکیم محمد اسحاق احمدین (وزیر اہل پاکستان) مسلم کی تعریف کے بارے میں رقمطراز ہیں۔

"تعریف ہی ایک ایسا قضیہ ہے جو جس کے لئے بیان کیا جانا ہے۔ مجز اس کے اور کسی پر صادق نہیں آتا۔ مدعیان دین اسلام کے قائلین کی بیان کردہ تعریف جو احمادیوں پر صادق نہ آئی تو انہیں غیر مسلم اہلیت قرار دینے کی سفارش کی جائے گی۔ اور جو ان "بر مسلم" کی تعریف صادق آئی تو اس شور و غوغا کو محض شوریہ سر سے تعلق ہونا قرار دیا جائے گا۔ تحقیقاتی عدالت (میجسٹریٹری) نے اپنا کام شروع کیا مدعیان دین اسلام کے تقدیر قائلین سے ملاقات ہونی چاہی ہوئی۔ جب کوئی قائل آیا تحقیقاتی عدالت نے اسے عزت اور احترام سے کہہ ہی پر بٹھایا اور پھر نہایت ادب و لطف سے عرض کیا کہ

ازراہ مکرم "مسلم" کی تعریف فرمائیے ایک دوسرے سے مختلف

اور وہ صاحب نہایت پر وقار اور خصوصی اہتمام کے ساتھ مسلم کی تعریف فرماتے۔ اس طرح ۱۲ مقتدر قائلین نے مسلم کی تعریف بیان فرمائی اور وہ تمام ایک دوسرے سے مختلف ہوں گے ان کی تعریفوں کے پیش نظر تحقیقاتی عدالت کو یہ کہنا پڑا کہ "ان قائلین کی تعریفوں سے پیش نظر اگر کسی ایک قائل کی تعریف کو صحیح قرار دیا جائے تو اس کے سوا تمام دیگر گروہوں کو "غیر مسلم" قرار دینا پڑتا ہے۔"

حقیقت یہ ہے کہ تمام علماء اپنے سے علاوہ دوسرے فرقوں کو کفر کا فتویٰ دے چکے ہیں۔

اپنے مقصد کا تحفظ

مذکورہ رسالہ ادلی الامر میں حکیم محمد اسحاق احمدین مزید تحریر فرماتے ہیں۔

"اگرچہ وہ (یعنی علماء) مسلم کی تعریف کرنے میں عہدہ برآئے ہوئے۔ مگر ان کی اس تعریف میں ان کے اپنے مقصد کے تحفظ کا لازم ضرور ہوا۔"

اسی طرح سے چیف جسٹس عمر عزیز اپنی کتاب "خانہ" سے ضیاء المکتبہ میں لکھتے ہیں کہ مجھوں نے اپنے مقصد کے تحفظ کے لئے احمادیوں کو غیر مسلم قرار دیا تھا۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ احمادیوں کو غیر مسلم قرار دے کر عوام میں ہر دفعہ پھیلے ہوئے کا اور اس طرح سے ایک طویل عرصہ تک حکمرانی کر سکے گا۔

آرڈیننس کا مقصد

حکومت پاکستان کے آرڈیننس کا وہی مقصد ہے جو اوپر رسالہ ادلی الامر اور جس میں نے بیان کیا ہے۔ پاکستان کے وہ لوگ جو علم و فراست رکھتے ہیں وہ فوراً سمجھ گئے کہ اس آرڈیننس کا کیا مقصد ہے۔ بعض نے جرات سے کام لیکر علی الاعلان کہا کہ اس آرڈیننس کو جاری کرنے کا حکومت کو حق نہیں تھا۔ اور ظاہر یہ ہوا کہ پاکستان کی اکثریت نے آرڈیننس سے عدم توجہ کا سلوک کیا۔ اور آرڈیننس کے جاری کرنے کے مقصد کو کچھ گئے حکومت نے جب اپنے مقصد کو پورا ہوتے نہ دیکھا تو پاکستان ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر احمیت کے خلاف تقابلیہ کی نشر و پھیلائی۔ جو اس بات کا ثبوت تھا

کہ یہ ساری کاروائی حکومت کی طرف سے کسی خاص مقصد کے لئے کی جارہی ہے۔ حکومت نے اسی پر قناعت کی بلکہ ایک رسالہ حکومت کے خرچ پر شائع کر کے تقسیم کیا۔ یہ رسالہ ختم نبوت کے متعلق تھا۔ حکومت کے لئے ایسا کرنا اخلاقاً اور قانوناً جائز نہ تھا۔ چونکہ حکومت اپنے آپ کو اسلامی حکومت کہتی ہے۔ لہذا ہر وہ کام جس کو وہ جائز سمجھتی ہے وہ اسلامی ہے۔ حتیٰ کہ اذان کا بند کرنا بھی اسلامی فعل ہے۔ آپ سب جانتے ہیں کہ اذان میں توحید الہی اور رسالت آنحضرت صلعم کا اقرار اور اعلان ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے۔ قل هو اللہ احد یعنی اعلان کر دو کہ اللہ ایک ہے اذان میں اسی حکم کی تعمین ہوتی ہے۔ اب اہمیت کی مخالفت میں اور اجماعی علم کلام کے مقابلے میں حاضر آجائے سے اس بات پر زور ہے کہ توحید الہی اور رسالت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو بھٹی چھوڑ دو۔ مولوی صاحبان اور آرڈیننس جاری کرنے والوں سے ایسے علاوہ اور کسی چیز کی امید ہو سکتی ہے۔

”اندھے کو اندھ میں بہت دور کی سوجھی“ آرڈیننس میں ایک حکم یہ ہے کہ کلاہری اپنی مسجد کو مسجد نہ کہیں کیونکہ اس سے مسلمانوں کی دل آزاری ہوتی ہے۔ معلوم نہیں کہ اس بات کو آگے کیوں نہیں بڑھایا۔ اور یوں کہتے۔ اللہ کو اللہ کہو رسول کو رسول کہو۔ قرآن کو قرآن نہ کہو۔ فرشتہ کو فرشتہ نہ کہو شیطان کو شیطان نہ کہو خنزیر کو خنزیر نہ کہو شراب کو شراب نہ کہو۔ ظالم کو ظالم نہ کہو

مساجد اللہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے مسجدوں کو مساجد افتد کہہ کر یہ مسلمانوں کو سمجھایا ہے۔ چونکہ مسجدیں اللہ کی ہیں۔ انہیں اپنی ملکیت بنا کر مسجدوں کے بارے میں دخل اندازی نہ کرتا۔ لیکن انہوں نے مسلمانوں نے خدا کے فرمان کی حکمت جو مساجد اللہ کے الفاظ کا ہے سمجھے اور وہ زمانہ آگیا جس کے رسول اکرم صلعم نے فرمایا۔

مساجد صامرا و دھی خواب من الہدی۔ کہ اس زمانہ میں مسجدیں تو ہوں گی لیکن وہ براہیت کا ذریعہ نہ ہوں گی۔ کیونکہ اس زمانہ میں وہ مساجد اللہ نہ ہوں گی۔ بلکہ مساجد علماء و مساجد حکومت ہوں گی۔ مسجدوں کو علماء اور حکومت اپنے ہتھیار کے لئے استعمال کریں گے

مساجد صامرا اور مساجد اللہ میں فرق ٹوٹ فرمایا آرڈیننس جاری کرنے والوں نے یہ بات ظاہر کر دی ہے کہ ان کی مسجدیں اللہ کی مسجدیں نہیں ہیں۔ پہلے زمانہ میں آرڈیننس انبیاء کی جائزوں کے خلاف ماضی میں ہمیشہ کسی نہ کسی رنگ میں آرڈیننس جاری ہوئے ایک آرڈیننس موسوی شریعت کے احکام کے خلاف (۱۶۶-۱۶۷) میں جاری کیا تھا یہ حاکم یروشلم اور اس کے شمالی علاقہ شام تک مابصن تھا۔ اس نے آرڈیننس جاری کیا تھا کہ جو فرقہ کرانے گا اس کی سزا موت ہوگی۔ جو مردہ جانور نہیں کھائے گا اس کو بھی سزا دی جائے گی وغیرہ وغیرہ۔

حکومت پاکستان اور آئیٹا ٹیوٹس کے آرڈیننس میں یہ فرق ہے کہ آئیٹا ٹیوٹس نے خود فرقہ نہ کر لیا اور مردہ جانور کھا لینا تھا۔ لیکن حکومت پاکستان اور اس کا حاکم اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے ہیں لیکن اجماعیوں کو مسلمان کہنے کی اجازت نہیں دیتے۔ آپ اذان کہتے ہیں اور اجماعیوں کو اذان دینے کی اجازت نہیں دہ مسجد کو مسجد کہتے ہیں لیکن اجماعیوں کو اپنی مسجد کو مسجد کہنے کی اجازت نہیں آج سے تقریباً دو ہزار سال قبل ایک غیر مسلم حاکم نے جو آرڈیننس جاری کیا وہ خود اس پر عمل کرتا تھا۔ اگرچہ وہ آرڈیننس ظالمانہ تھا اور مذہب میں دخل اندازی تھی حکومت پاکستان کے آرڈیننس میں آئیٹا بھی اوصاف نہیں جتنا کہ دو ہزار سال قبل آرڈیننس مذہب کے خلاف جاری کیا گیا تھا۔ جتنے بھی زمانہ گزشتہ ہیں مذہب کے خلاف آرڈیننس جاری ہونے آرڈیننس جاری کرنے والے خود بھی آرڈیننس پر عمل کرتے۔

لیکن پاکستان کے آرڈیننس جاری کرنے والے اپنے آرڈیننس پر عمل نہیں کرتے صرف اجماعیوں کو اس پر عمل کرتے ہیں۔ لہذا پاکستان کا آرڈیننس غیر منصفانہ ہے اور ظالمانہ ہے۔ یہی نہیں بلکہ اللہ کے حکم یا مرون بالمعروف و نہی عن المنکر کے برخلاف ہے۔ کیونکہ اذان دینا مسجد کو مسجد کہنا اور مسلم کہنا امور مذکورہ میں تو شامل نہیں ہیں۔ لہذا آرڈیننس کے ذریعہ ان سے روکنا اور منع کرنا خدا کے حکم کی نافرمانی ہے۔ لیکن جن لوگوں کے نظر آرڈیننس کے باری کو جہنم میں ڈالنے کا مقصد ہے

ہو وہ خلیا۔ رسول اور رسالہ کے نام پر کہتے ہیں جو کہ فرعون عمل ہے۔ اور آخر اپنے مقاصد کو حاصل کرنے کی کوشش کا بہت مہنگا ثابت ہوتا ہے۔

اعلانات نکاح

(۱) عزیزم مکرم محمد عبدالکیم صاحب ولد مکرم محمد عبداللہ صاحب نے نکاح کا عزیزہ فرزانہ بیگم سلمہ بنت مکرم محمد شرف الدین صاحب کا بیٹا مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر کے عوض بیٹا ۲۸ کو مسجد مبارک قادیان میں حضرت حاجزادہ مرزا سیم احمد صاحب نے اعلان فرمایا۔ اس خوشی میں فریقین نے بیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں فخر اجماع اللہ خیراً۔ بزرگان و احباب جماعت سے اس رشتہ کے بابرکت اور شہرہ شرات حسنہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۲) خاگر محمد الدین شمس مبلغ جماعت احمدیہ حیدرآباد (۱۴) مورخہ ۱۴ کو مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے مقام انیس مکرم محمد فاروق صاحب اور محمد ایوب صاحب انیس مکرم یوسف علی صاحب آف جھنڈا وال ضلع مظفرنگر (یوپی) کے نکاح ہمراہ مسماۃ ناعہ بیگم اور سارہ بیگم سلمہ بنات مکرم جمشید خان صاحب منوم مقیم انیس ضلع مظفرنگر (یوپی) کے ساتھ منع تین تین ہزار روپے حق مہر پر پڑھے۔ قرآن مجید جمشید خان صاحب نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ تیس روپے بطور شکرانہ مختلف اہانت میں ادا کئے ہیں اللہ تعالیٰ ان رشتہ جات کو جانیبین کے لئے شہرہ شرات حسنہ بنائے آمین (انچارج شعبہ رشتہ ناظر قادیان)

(۳) مورخہ ۱۸ کو بعد نماز عصر مقام جللی گورہ سکند آباد مکرم مولوی عبدالین صاحب شمس انچارج مبلغ اندھرا پردیش نے مکرم محمد نصیر احمد صاحب ابن مکرم غلام مصطفیٰ صاحب آف میدک (اندھرا) کے نکاح کا اعلان ہمراہ عزیزہ امت العجیبہ نازنین بنت مکرم حمید اللہ صاحب کرم علی آف سکند آباد مبلغ تین ہزار ایک سو ایک روپیہ حق مہر پر کیا گیا۔ اسی روز بعد نماز مغرب تقریب رخصتاً نہ عمل میں آئی۔ اس خوشی کے موقع پر مکرم غلام مصطفیٰ صاحب نے مبلغ چھپیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ قارئین بدر سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیبین کے لئے ہر بہت سے بابرکت کرے آمین۔ (خاگر صغیر احمد طاہر خادم مسلم)

ولادتیں

(۱) مکرم نذیر احمد صاحب عطار ساکن کالیکٹ کیرالہ کو خدا تعالیٰ نے ۱۰/۱۰ کو پلاٹا کا عطا فرمایا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازناہ شفقت بچہ کی پیدائش سے تین ماہ قبل ہی بچہ کا نام محمد راشد امجد تجویز فرمایا تھا۔ قارئین سے درخواست دعا ہے کہ خدا تعالیٰ نے نومولود کو صحت و سلامتی والی نبی عمر عطا فرمائے اور دین کا سچا خادم بنائے آمین۔ (خاگر برہان احمد ظفر مبلغ سلسلہ پورٹ بلیئر)

(۲) خاگر کے لڑکے عزیز سید پرہیز افضل سلمہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تولد بیٹیوں سے نوازا ہے۔ ولادت چونکہ وقت سے پہلے ہوئی ہے اس لئے بچہ کی حالت نازک ہے۔ بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں نومولودین کی صحت و سلامتی، روزی عمر، اور نیک صالح و خادم دین ہونے نیز عزیز پرہیز کی M.B.A کے داخلہ کے لئے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۳) خاگر ڈاکٹر سید حمید الدین احمد جمشید پور (۱۳) اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے برادر مکرم عبدالعزیز صاحب ٹاگ ایڈوکیٹ باری پورہ کو دو سر بیٹیاں عطا فرمائی ہیں۔ زچہ و بچہ کی صحت و سلامتی اور نومولود کے نیک صالح و خادم دین ہونے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست ہے۔ (خاگر عبدالحمید قادیان جلسہ خادم احمدیہ آسٹور)

ظلم اور ناانصافی کی اندوہناک داستان

از مکرم بشیر احمد صاحب کٹری - سندھ (پاکستان)

کری خرمی ایڈیٹر صاحب
 خاکسار کا نام بشیر احمد ولد مولابخش صاحب
 مرحوم پیدا نشی احمدی۔ ۱۹۴۲ میں پیدا ہوا۔
 ۱۹۷۳ سے کٹری سندھ میں سکونت اختیار
 کی اور ٹیلر ماسٹر کا کام کرتا ہے۔ ایک سال
 کی عمر میں ٹائیفاڈ کے بخار کے نتیجے میں میری
 ہانگیں معذور ہو گئیں اس وجہ سے زیادہ
 تر کام اپنے بازوؤں سے ہی لینا پڑتا ہے۔
 نقل و حرکت کے لئے عام طور پر تین پہیوں
 والی سائیکل گاڑوہ استعمال کرتا ہوں جسے
 دائیں ہاتھ کے ساتھ ہینڈل کھانے سے
 چلاتا ہوں۔
 شادی زہرہ ہوں میرے گھر میں بیوی اور
 چھ بچے ہیں جن میں سے دو سڑکے اور چار
 لڑکیاں ہیں میری بیوی اپنے خاندان میں
 کیسی اچھی ہے۔
 ۱۹۸۲ء کو خاکسار اپنے ایک
 سند دوست جانی نامی جو ٹیلر ماسٹر میں کی
 دکان پر صبح آٹھ بجے ایک قمیص کے
 گلے پر ڈیڑھ انچ بڑا لٹے کے لئے جگہ بیب
 میں اس کی دکان پر پہنچا تو اسے بہت ادا
 اور ایس پایا۔ وہ اپنی دکان کو بیچ کر کوچی
 جانا چاہتا تھا میں نے اُسے تسلی دی اور
 اپنے بھگوان سے دعا کی تلقین کی اور بتایا
 کہ دعا سے مشکلیں آسان ہو جاتی ہیں۔ چند
 اشعار بھی اس کو سنائے
 ہم نے مانا کہ تقاضی نہ کر دو گے لیکن
 خاکسار جو جا میں گئے ہم تجھ کو خبر نہ ہو
 اُسے سبھی باکہ جو شکل انسان حل نہیں کر
 سکتے خدا تعالیٰ جو ہر کردگت ہمارے پاس
 ہے جاری مدد فرماتا ہے۔
 اس کی دلجوئی کے لئے میں نے اُسے
 حضرت مصلح موعودؑ کی نظم
 یوں اندھی رات میں لے چاند تو چمکانہ کر
 حشر اک سبھی بدن کی یاد میں برپا نہ کر
 پڑھ کر سنائی
 نیز اپنی نظم :-
 ہم ہیں وفا کے خوگر ہم تو وفا کریں گے
 کوئی کرے جو چاہتے ہم بس دعا کریں گے
 تھا انتظار جس کا مہدی ۵۹ آچکے ہیں
 کرتے ہیں ہم یہ چیر چا اور بر ملا کریں گے
 اترا ہے آسمان سے پھر زندگی کا پانی
 شاداب جس سے دیں ہم گلشن ہر اکریں گے
 بشیر حال اپنا کہہ تو فقط خداست
 اہل جہاں جہاں کیا تیری ردا کریں گے

جانی ٹیلر ماسٹر کی دکان امیر صاحب جماعت
 احمدیہ کٹری مرزا محمد رفیع صاحب کے دکان
 کے سامنے واقع ہے۔ کچھ عرصہ سے ایک
 شخص جو حافظ قرآن کہلاتا ہے اور جس کا
 تعلق اجمن ختم نبوت کٹری سے ہے کام
 سیکھنے کے بہانے جانی ٹیلر ماسٹر کی
 دکان میں آنے لگا جس دن میں اس
 دکان پر گیا صرف ٹیلر ماسٹر جانی اکیلا
 وہاں تھا۔ جب میں غصہ بھرا بالا اشعار سنایا
 تھا تو وہ حافظ بھی دکان پر آگیا اور ایک
 اور ٹیلر ماسٹر کا شکر بھی آہنیچا۔ ہم نے
 اپنا اپنا کام شروع کر دیا۔ اسی دوران ایک
 شخص مالک نامی جو اجمن تحفظ ختم نبوت کے
 ساتھ تعلق رکھتا ہے حافظ کو بلانے آیا۔
 اس میں اور حافظ میں اشاروں میں سمجھ باتیں
 ہوئیں۔ اور وہ چلا گیا۔ مگر تھوڑی دیر بعد
 مسجد کے دو لڑکوں کو ساتھ لے کر پھر
 آہنیچا ان کی آمد پر حافظ نے بلا وجہ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کو گالیاں دینی شروع
 کیں۔ میں نے درود شریف کا درود شروع
 کر دیا اور گالیوں کی وجہ پوچھی۔ حافظ نے
 اپنے ساتھیوں سے کہا اس کا نام نوٹ
 کر دو یہ ہندو ٹیلر ماسٹر کو تبلیغ کر رہا تھا۔
 جانی نے کہا اس نے مجھے کوئی تبلیغ نہیں
 کی خواہ خواہ فائدہ نہ کر داسا نے سب کو
 دکان سے نکل جانے کو کہا اور خود بھی
 دکان سے باہر آگیا تاکہ دکان میں فاد
 نہ ہو۔ میں بھی وہاں سے سائیکل گاڑی میں
 بیٹھ کر گھر آگیا اور پھر آدھ گھنٹہ بعد اپنی
 دکان پر پہنچ گیا۔ تھوڑی دیر بعد پولیس
 کے دو سپاہی آئے اور مجھے تھانہ لے گئے
 تھانہ میں حافظ اور اس کے ساتھی بھی
 بیٹھے ہوئے تھے H-0 ی نے پوچھا
 کہ یہ لوگ کہتے ہیں تم نے جانی ٹیلر ماسٹر کو
 تبلیغ کی ہے میں نے عرض کی جانی کو بلا کر
 پوچھ لیں چنانچہ جانی کو بلایا گیا اس نے
 کہا مجھے بشیر احمد نے کوئی تبلیغ نہیں کی
 البتہ چند اشعار ضرور سنائے ہیں۔ H-0
 نے کہا کہ مجھے بھی وہ شعر سناؤ چنانچہ میں
 نے وہ شعر سنائے اس پر حاضرین نے
 حافظ کو کہا ان میں تو کوئی بڑی بات نہیں
 اور آپ بات چھوڑ دیں۔ ایک
 معزز آدمی نے تو یہاں تک کہدیا میں بشیر
 احمد کی طرف سے معافی مانگت ہوں آپ
 اس بات کو جانے دیں اس پر حافظ اپنے

بڑے مولوی نذیر علی کو بھی بلایا۔ مولوی نذیر
 احمد نے H-0 کے سامنے ایک لمبا
 کاغذ پیش کیا اور کہا کہ قادیانیوں کی
 لڑکیاں اشتعال انگیز تحریریں ہماری مسجد
 میں پھینک جاتی ہیں ہم ان کو معاف نہیں
 کر سکتے آپ ان کا جلال کریں۔
 اسی اتنا میں حافظ مجھے کہنے لگا کہ ایک
 شرط پر ہم تمہیں چھوڑ سکتے ہیں کہ ہمارے
 ساتھ مسجد میں جس کو "مسلمان" ہو جاؤ اور
 کلمہ پڑھو۔ میں نے جواباً کہا کلمہ تو پیلے
 بھی پڑھتا ہوں اور مسلمان تو ہوں لیکن
 قانون مجھے اپنے آپ کو مسلمان کہنے کی
 اجازت نہیں دیتا۔ کیا تم مجھے مسلمان
 کہانے پر قہر ثابت کرنا چاہتے ہو اور
 کہتے ہو میں ایسا مسلمان ہوں جو دن رات
 مسجد میں کھڑے ہو کہ گالیاں دیتا ہو۔
 میں نے حافظ کو کہا تم حافظ قرآن کہلاتے
 ہو تم قرآن مجید کی ایک آیت پڑھنا چوں
 تم اس کا ترجمہ کر دو تو جا میں۔ اس پر سید
 شمسی کہنے لگا تمہارا قرآن کے ساتھ کیا تعلق
 ہے؟ میں نے کہا تم قرآن مجید کو ہمارے
 دلوں سے نکال نہیں سکتے۔ اس کے
 بعد مولوی صاحبان چلے گئے اور مجھے تھانہ
 میں ہی رکھا گیا۔ شاہ کو H-0 میرے
 اور جانی ٹیلر ماسٹر کے بیانات قلمبند کئے
 بغیر کہ
 مجلس ختم نبوت کٹری کی مسجد میں جلسہ ہوا جس
 میں مولویوں نے بہت شور مچایا اور پولیس پر
 انزام لگایا کہ انہوں نے اسی تزار روپے
 رشوت قادیانیوں سے لی ہے اور بشیر احمد
 کا جلال نہیں کر رہے پولیس کو بھی دھمکیاں
 دی گئیں۔ H-0 نے دوسرے دن مولوی
 صاحب کو بلایا مگر وہ نہ آئے تو H-0 خود
 ان کی مسجد میں گیا اور بہت منت سماجت کی
 کہ میرا مخالفت نہ کریں میں جلال کر دیتا ہوں
 چنانچہ H-0 نے R-1 لکھی اور
 گواہوں کے بیانات وغیرہ لے اور مجھے
 حوالات میں بند کر دیا تیسرے دن مجھے پیلر
 کوٹ لے جایا گیا جہاں پر A.C نے مجھ
 سے پوچھ گچھ کی اور پولیس کو آٹھ دن کا
 ریٹائرڈ دے دیا مجھے واپس کٹری تھانہ
 بھیج دیا گیا۔ بعد میں مجھے معلوم ہوا کہ A.C
 نے H-0 کو ٹیلیفون کیا تھا کہ اس معذور
 آدمی کو کس لئے میرے پاس بھیجا ہے۔
 اسے چھوڑ دو جس پر H-0 نے جواب

دیا میں مجبور ہوں مولوی لوگ مجھے تنگ کر
 رہے ہیں اور مجبور کر رہے ہیں کہ کاروائی
 کروں۔
 حوالات میں دواد قیدی بھی میرے
 ساتھ تھے۔ رات کو اٹھ کر جب میں نماز
 پڑھنا اور گریزاری کرنا تو وہ بھی اٹھ
 کھڑے ہوتے اور میری پر غرور سیما ہی بھی
 نزدیک آجاتا۔ صبح کو سیما ہی کہنے لگا کہ
 تم نماز آہستہ پڑھا کر و اگر مولویوں کو پتہ
 چل گیا تو مصیبت نہ کھڑی ہوگی۔ میں نے
 کہا مولویوں نے جو کرنا تھا کر لیا اور مجھے
 یہاں تک پہنچا دیا اب اور کیا کریں گے۔
 اسی دوران مولویوں نے پولیس پر
 یہ بھی دباؤ ڈالا کہ بشیر احمد کی بیوی معذور
 کی لڑکی ہے جو اس نے اغوا کی ہوئی
 ہے پس اس پر ایک اور گیس بناؤ جب
 مجھ سے پوچھ گچھ کی تو میں نے جواب دیا کہ
 اگر میں نے اغوا کیا ہوتا تو کسی تھانہ میں
 میرے خلاف رپورٹ درج ہوتی تہ پتہ
 کہ لو کہ میرے خلاف کوئی رپورٹ ہے
 یا نہیں اس پر وہ جواب ہو گئے۔
 مالک نامی مولویوں کا آدمی بھی میرے
 پاس آتا رہا اور کہتا رہا کہ مسجد میں جا کر مکان
 ہو جاؤ تمہیں پھڑکیں گے۔ لیکن میں نے
 سر دھرا اس سے کہا کہ مجھے کوئی مسلمان
 سکھاؤ گے۔ تمہارے افعال کیا ہیں تو
 غور کرو۔ اور اپنی مسلمانیاں اپنے پاس ہی
 رکھو۔
 جب پولیس مجھے عمر کوٹ بس میں
 بٹھا کر لے جا رہی تھی تو پولیس کے سپاہی
 نے بھی مجھے کہا کہ مسلمان ہو جاؤ تو ہم
 تم کو چھوڑ دیں گے۔ اس کو بھی میں نے یہی
 جواب دیا وہ لاجواب ہو گیا۔
 دوسری دفعہ ریٹائرڈ ختم ہونے پر جب
 مجھے دوبارہ عمر کوٹ لے جایا جا رہا تھا تو پولیس
 کے سپاہی نے بس میں گانے بند کرانے
 مجھے کہا کہ تھانے میں جو تم نظریں پڑھا کرتے
 ہو سناؤ چنانچہ میں نے حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت مصلح موعودؑ
 کا کلام سنایا اور سبھی لوگ بڑی خوشی سے
 سنتے رہے لوگوں نے سیما ہی سے پوچھا
 کہ اسے کس جرم میں گتہ کیا ہوا ہے
 سیما ہی طنزاً کہنے لگا اس نے مولوی کی
 لڑکی اغوا کی ہوئی ہے پھر ان کو تمام
 واقعہ سنا یا چنانچہ تمام راستہ لوگ مزید
 نظروں کی فراکش کرتے گئے اور میں
 انہیں سناتا گیا۔
 عمر کوٹ میں ختم ہار کے سامنے مجھے
 پیش کیا گیا تو اس نے اپنے علم کو بلا کر
 کہا اس معذور کو یوں قہر بنا کر میرے
 پاس لائے ہو میں جانتا ہوں کہ یہ جہالت

حکومت کی بے حداری کرتی ہے۔ حکومت نے انبیاء اذال دیئے مسجد کہنے اور اپنے آپ کو مسلمان کہنے سے روکا ہے تو یہ رنگ گئے ہیں اور بغاوت نہیں کرتے۔ مولوی چاہتے ہیں کہ ہم ان کو گوری ماریں کہ یہ حکومت کے خلاف بغاوت کیوں نہیں کرتے۔

غرضیکہ مختار کار نے میرے ساتھ ہمدردی کا سلوک کیا۔ دفتر کے وقت کے بعد بھی مختار کار اہلباس کے دفتر کے آدنی دفتر میں بیٹھ رہتے اور میرے ساتھ سوال و جواب کرتے رہتے۔ رات کو عمر کوٹ کی جیل میں خود مختار کار مجھے لے کر گیا اور جیلر کو کہا کہ آج کی رات لٹیر احمد ہمارے یہاں ہیں انہیں یہاں رکھو جیل میں گیا رہے فدی تھے رات کو کافی دیر تک ان سے باتیں کیں اور انہیں بھی تعلیم سناتا رہا۔ جب لٹیر احمد یہاں بھی آئے رجب اور بہت تنازع ہوئے۔

نجات کے لئے مجھے حج کے سامنے پیش کیا گیا۔ حج نے بھی مجھ سے حوالا لئے اور میں نے مفصل طور پر اپنے عقائد بتائے۔

حج نے مجھے سوال کیا کہ کیا تم رسول کریم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی مانتے ہو میں نے جواب دیا ہاں ہم ان کو آخری نبی مانتے ہیں اور اسلام کو آخری دین مانتے ہیں اس پر سرکاری وکیل نے اعتراض کیا کہ یہ منہ سے بات کہتے ہیں دل سے نہیں مانتے میں نے کہا آپ ہمارا دل چیر کر دیکھ سکتے ہیں اور شعر پڑھا۔

محمد پر جات جان فدا ہے کہ وہ کہے کہ ہم کار تمام کر اس نے جیسے کوڑھ لگا دیا، اٹھ بھر گھر کا سر دیا ہر

بقیہ صفحہ ۱۶

تعمیرت سیدہ ام طاہرہ پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر میں حضرت سیدہ ام طاہرہ کی اعلیٰ خوبیوں کا ذکر کیا۔ اور آپ کی زندگی کے واقعات دینی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا، مالی قربانیاں، بیواؤں اور یتیموں سے ہمدردی، خواہند سے بے انتہا پیار اور مہمان نوازی سے متعلق شائے شہینہ اجلاس ٹھیک ۱۷ بجے زیر صدارت محترمہ امتہ المؤمنین صاحبہ شبینہ اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ عزیزہ امتہ الصبور نے تعارف قرآن مجید کی اور عزیزہ حسینہ رفعت نے نظم پڑھی۔ پھر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے تازہ نثر کی ٹیپ سنائی گئی۔ بعد ازاں بائیں بھینار اول کا مقابلہ ہوا۔

حج نے کہا کہ دل کے ساتھ ہمارا واسطہ نہیں جو بات اس نے کہی ہے درست ہے اور دس ہزار روپے کی ضمانت میرے لئے منظور کر دی اس طرح گرفتاری کے باوجود دن بعد میں ضمانت پر رہا ہو گیا۔ گرفتاری کے دوران میں نے میں خواب دیکھے جن سے مجھے بہت اطمینان ہوا تھا۔ ایک خواب میں دیکھا کہ میں ایک نئی بیس گاڑی پر سوار ہوں جس کے سہیل ہیل ہیں۔ اور ان لمبی باگیں میرے ہاتھ میں ہیں۔

دوسرے خواب میں دیکھا کہ میں ایک اذنیٹ پر سوار ہوں جو کہ خاکی رنگ کا کمزور سا ہے۔ تیسرے خواب میں دیکھا کہ ایک بڑے دریا کے کنارے پر بیٹھا ہوں کہ اونٹوں کی ایک قطار ایک طرف سے میری طرف آ رہی ہے اور میں ان سے ڈرتا ہوں لیکن جب اونٹ میرے قریب آتے ہیں تو رستہ بدل کر دوسری طرف چلے جاتے ہیں اور مجھے کوئی نقصان نہیں پہنچاتے۔

بعد میں ایک صبح تہجد کی نماز میں سجدہ میں ایسے محسوس ہوا جیسے تیز مارچ کی روشنی آنکھوں میں پڑتی ہے۔ حالانکہ کمرے میں مدھم سی روشنی تھی۔

یہ ۱۹ بجیاں شریک ہوئیں۔ انال بعد ترانہ معیار دوم الف ہوا جو عزیزہ عطیہ الصبیوم ناصرہ، عزیزہ شہناز بیگم، عزیزہ امتہ الہادی شریں، حسینہ رفعت، طیبہ نامید، فہمیدہ فردوس اور امتہ انثانی ردھی نے پڑھا۔ بعد ازاں دینی معلومات کا پرچی کھین اور بیت بازی معیار دوم و سوم کا مقابلہ ہوا جن میں علی الترتیب ۱۶ اور ۲۴ ناصرات نے حصہ لیا۔

تیسرا دن - پہلا اجلاس

مورخہ ۲۳ اکتوبر کو صبح ٹھیک ۹ بجے پر وگرام کا آغاز ہوا۔ محترمہ معراج سلطان صاحبہ نائب صدر شبینہ ام اللہ کی صدارت میں عزیزہ حسینہ رفعت نے تلاوت قرآن پاک کی اور عزیزہ مبارکہ لسریں کی نظم خوانی کے بعد مقابلہ جات۔ حفظ قرآن معیار اول، نظم خوانی معیار دوم تقاریر معیار اول اور فی البدیہہ تقاریر معیار اول کے مقابلے ہوئے جن میں علی الترتیب ۲۸ - ۲۸ - ۲۶ اور ۸ معراج شام ہوئی۔ اس دوران ایدہ معیار سوم کا ترانہ ہوا جو عزیزہ امتہ الباسم

ختم نبوت کی حقیقت - بقیہ صفحہ ۱۶

نعت سے ہی کا ذکر قرآن کریم میں ہے اور جس میں نبوت بھی شامل ہے۔ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے خروم ہو جائیگی۔ جب حضرت یوسف علیہ السلام فوت ہو گئے تو آپ کی امت نے کہا کہ اب خدا کسی کو نبی مبعوث نہیں کرے گا۔ (سورۃ المؤمن) نیز آپ کے معنی درست ہوں تو پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کے کیا امکانات ہو سکتے ہیں۔

عزیزہ شاہدہ رحمن زہرا، ندرت ریحانہ زبیدہ پروین، ندرت جہاں سعیدہ بشری، امتہ الکرم، راشدہ تنویر، شاہدہ تبسم نے ملکہ پڑھا۔

دوسرا اجلاس تقسیم انعامات

ٹھیک ۱۷ بجے دوسرے اجلاس کی کاروائی زیر صدارت محترمہ حضرت سیدہ امتہ القدوس بیگم صاحبہ شروع ہوئی۔ عزیزہ امتہ الباسم نے تلاوت قرآن کریم کی عزیزہ امتہ الکرم کی نظم کے بعد صدر شبینہ ام اللہ قادیان کی قیادت میں عہد نامہ پڑھا گیا۔ بعد ازاں محترمہ حضرت سیدہ امتہ القدوس بیگم صاحبہ نے اپنے دست مبارک سے لجنہ و ناصرات کے علمی و درسی مقابلہ جات میں پوزیشن لینے والی عبادت میں انعامات تقسیم کیے اور بصیرت افزا اختتامی خطاب فرمایا۔ آپ نے لجنہ و ناصرات کو کامیاب اجتماع کرنے پر مبارکباد دیتے ہوئے فرمایا کہ زندہ قوموں کی یہی نشانی ہے کہ ان کا ہم ہمیشہ پہلے سے آگے ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے قَسْبِقُوا یَوْمَ یُنزَلُ السُّكُوتُ میں آگے بڑھو مقابلوں میں پوزیشن لینے پر بہت نہیں ہارنی بلکہ آئندہ سال زیادہ کوشش کر کے زیادہ اچھا نمونہ دکھانا ہے۔ محترمہ موصوفہ نے حضرت مسیح موعود کی دنیا میں بھیجے جانے کی غرض بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ مسلمانوں نے قرآن کی تعلیم کو بالکل بھلا دیا تھا۔ اور اسے صرف دینیت کا سامان سمجھنے لگے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم کی تعلیم کو زندہ کیا اور اس کے ایسے ایسے مخالف بیان کیے کہ عقل و دماغ رہ جاتا ہے۔ پھر آپ کے خلفاء نے اس تعلیم کو پھیلانے کے لئے پوری کوشش کی۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول اور خلیفۃ المسیح الثانی نے صحیح مردوں میں قرآن کریم کا درس دیا ویسے ہی عورتوں میں بھی اس کا سلسلہ جاری رکھا تا وہ بھی تبلیغ اسلام کے لئے تیار ہو سکیں۔

المختصر اس کتاب اور کمال کی نبوت پر ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مرحمت ہوئی۔ کسی کو نہیں ملے گی اور انہی معنوں کی رو سے حضور خاتم الانبیاء ہیں اور رہیں گے۔

شکر و تحسین کا اگر مزید یہ معنی اپنے ہاں سامنے ہو، شائع کر دیں۔ ممکن ہے کہ کئی اور اصحاب بھی اس معنی پر پوری توجہ دال لیں۔

دکنہ بمبائی فرما کر مجھے ذاتی طور پر اس کا جواب فرمادیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ۱۹۰۶ء میں تحریک تعلیم القرآن شروع کی۔ آپ کے دل میں شدید خواہش تھی کہ جماعت کا ہر فرد قرآن کریم ناظرہ اور اس کا ترجمہ جانتا ہو۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تحریک داعی اللہ کی طرف توجہ مبذول کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ ہم اسکے لئے اس وقت ہی تیار ہو سکتے ہیں جب ہم صحیح طور پر قرآن کریم کو پڑھنے اور اس کی تعلیم پر عمل کرنے والی بنیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کی اس کی توفیق دے۔ آمین۔

اس خطاب کے بعد مکرمہ صادقہ خاتون صاحبہ نے تمام عبادت کا شکر ادا کیا۔ معیار سوم الف کی پچھرا عزیزہ امتہ الہادی غزالہ عزیزہ امتہ النور شبانہ، عزیزہ امتہ الوسیع شامکہ، عزیزہ قیصرہ عدل، عزیزہ فرح زینت کو کب، عزیزہ ناصرہ پروین نے ترانہ پڑھا ازاں بعد محترمہ صدر صاحبہ نے دعا کروائی اور اجتماع کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

اجتماع سے دو دن قبل ندرت گریڈ اسکول میں لجنہ و ناصرات کے آسٹیکل ریس۔ پیغام ربانی کبڑی، والی مال، تھرو مال، تین ٹانگ کی دور، جھنڈی ریس، تھرو مال، دم ریس کھوکھو تھے اسی طرح لجنہ کا دیوانہ بھی ماہ ستمبر میں ہیگ تھا۔

اجتماع گاہ کی تیاری میں مکرمہ چودھری بدرالدین صاحب عالی مکرم چودھری عبدالسلام صاحب نے نیز لاؤڈ سپیکر کے انتظام میں مکرمہ ماسٹر محمد ابراہیم صاحب نے مخلصانہ تعاون دیا۔ جبکہ علمی مقابلہ جات میں ججز کے فرائض مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم، مکرم مولوی حکیم محمد دین صاحب، مکرم مولوی محمد انعام صاحب خوری مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر، مکرم چودھری بدرالدین صاحب عالی، مکرم مولوی خورشید احمد صاحب انور مکرم سہیلہ محبوب صاحبہ، مکرمہ سہیلہ حقیقت صاحبہ، مکرمہ شمیم بیگم صاحبہ، مکرمہ سہیلہ طاہرہ صاحبہ، مکرمہ شمیم اختر صاحبہ، مکرمہ امتہ العزیزہ صاحبہ، مکرمہ ندرت قریشی صاحبہ، محترمہ ۲۴

مختصر اس کتاب اور کمال کی نبوت پر ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مرحمت ہوئی۔ کسی کو نہیں ملے گی اور انہی معنوں کی رو سے حضور خاتم الانبیاء ہیں اور رہیں گے۔

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(الہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

THE JANTA PHONE 279203
CARDBOARD BOX MFG. CO.
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

اقصدا لا اله الا الله
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۷۳
MODERN SHOE CO.
31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.
PH. 275475 }
RESI. 273903 } **CALCUTTA - 700073.**

”میں وہی ہوں“
جو وقت پر اصلاح خالق کے لئے بھیجا گیا۔
(فقہ اسلام علامہ تصنیف حضرت آغا مسیح موعود علیہ السلام)
(پیشکش)

نمبر ۵۰ - ۲ - ۱۸
فلک منٹ
حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳
پرنٹنگ بوک مل

FOR BEAUTIFUL AND DURABLE RINGS OF
MADE OF PURE GOLD & SILVER (AND) ALL TYPES OF ORNAMENTS IN LATEST DESIGNES.
اللہ اعلم
PLEASE CONTACT:-
KASHMIR JEWELLERS.
OPPOSITE MASJID AQSA, QADIAN - 143516.

تارکاپترہ - "AUTOCENTRE"
ٹیلیفون نمبر :- 23-5222 }
23-1652 }
آؤ ٹریڈرز
۱۶ - میٹنگ لین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱
ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
پر اے :- ایم ایس ڈی بیڈ فورڈ • ٹریکٹر
SKF بالک اور رولر ٹیپس بیروننگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کی ٹیڑل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پرزہ جات دستیاب ہیں
AUTO TRADERS
16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

محبت سب کی ہے
نقیرت کسی سے نہیں
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)
پیشکش :- سن رائزر پیر پورڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹
SUNRISE RUBBER PRODUCTS
2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس
PERFECT TRAVEL AIDS
D/2/54 (1)
MAHADEVPET,
MADIKERI - 571201.
(KARNATAK)
ریحیم کالج انڈسٹریز
RAHIM COTTAGE INDUSTRIES
17-A, RASOOL BUILDING
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURB,
BOMBAY-8.
ریگزن - نوم - چٹے - جس اور ویلوٹ سے تیار کردہ بہترین - بیاری اور بیاری سونٹ کی
ریف کیس - سکول بیگ - ای بیگ - ہینڈ بیگ (زمانہ و مردانہ) - ہینڈ بیس - بی بی بی - پاسپورٹ کوڑ
اور بلیٹ کے مینوفیکچرر اینڈ آرڈر سپلائرز

ہر قسم اور ہر ماڈل
موتار کار - موٹر سائیکل - سکوترس کا خرید و فروخت اور
تبادلہ کے لئے آؤ ونکسٹ کے خدمات حاصل فرمائیے
AUTOWINGS,
32, SECOND MAIN ROAD.
C.I.T. COLONY
MADRAS - 600004
PHONE NO. 76360.
ہر ماڈل کیس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ

منجانبہ احمدیہ مسلم مشن ۲۰۵ نیو پاک سٹریٹ - کلکتہ ۷۰۰۰۰۱۔ فون نمبر ۲۳۲۷۱

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اذْكُرُوْا نِعْمَتَ اللّٰهِ اَلَيْسَ بِرَحْمَةً لَّكُمْ اَنَّ اللّٰهُ اَرْسَلَ رَسُوْلًا مِّنْكُمْ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے بھیج کرے گا
(اہام حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیش کردہ: کرشن احمد ایڈیٹورس سٹاکسٹ جیون ڈولیسٹر - مدینہ میدان روڈ - بمبئی ۶۰۰۰۶۱ (آرٹیسٹ)
پروپر ایڈیٹر: شیخ محمد یونس امسری - فون نمبر 294

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس **گڈ لک انیکٹرانکس**

کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایکپارٹریڈیو - فٹے دے آؤٹا سنگھون اور سلاؤ مشین کے سیل اور سروس

ہر ایک سبکی کی بے شکوتی ہے

(کشتی فوج)

ROYAL AGENCY پیشکش :-

C. B. CANNANORE - 670001.

H. O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)

PHONE - PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498.

حیدرآباد میں

فون نمبر - 42301

لیڈنگ ٹور کارڈز

کا اطمینان بخش اور قابل بھروسہ اور بیماری سروس کا واحد مرکز

مسعود احمد ریڈیو اینڈ ٹیلی ویژن ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پر علمی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے

(منقولات جلد ششم طے)

فون نمبر - 2516 یلڈنگم 'ALLIED'

الایٹڈ پبلس

سپنڈل ٹورز - کرشن بون - بون میل - بون سینیس - ہارن ہوس وغیرہ

(پستہ)

نمبر ۲۰۴-۲۰۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۲۰ (آندھرا پردیش)

اپنی نفلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MIR

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں -

آرام دہ مینیوٹ اور دیدہ زیب پریشرٹ، ہوائی چیل، نیز زبر، پلاسٹک اور کیتوں کے جوڑے!

ہفت روزہ بنگلہ تاربان مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء نمبر ۲۹۲۳ شمس طابق ۱۰ نومبر ۱۹۸۲ء